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2 старонка рэдактарамесяц за месяцам

 Хто пасее авёс, той ніколі не пажне пшаніцу.
Сьвет такі, што пабудаваць можна толькі тое, што
задумаў. Таму чалавек, які хоча жыць з вынікаў
сваёй працы, а не марыць паразытаваць на чу-
жым, мусіць выразна ўяўляць сваю будучыню.
Гэта дазволіць скласьці пляны і, абапіраючыся
на здабыткі, крок за крокам ісьці да сваёй мэты.
Так сама і народ, і дзяржава, мусяць добра ве-
даць – анішто доўга ня будзе стаяць бяз моцнага
грунту. Абрынецца само і заваліць таго, хто апы-
нецца побач. Таму будучыня можа грунтавацца
толькі на трывалых, магутных, выпрабаваных
вякамі падмурках сівой мінуўшчыны. Кожная
спроба замяніць у гэтых падмурках хоць адну
цаглінку, можа скончыцца руйнаваньнем цэлага
будынку.

   Пачатак навучальнага году у ўсіх краінах
сьвету і для кожнай сям’і ёсьць сьвятам. Асабл-
іва для тых дзетак, што ідуць ў школку першы
раз. Гэты дзень памятае кожны чалавек. Ма-
ленькі грамадзянін сваёй дзяржавы ўпершыню
заўважае, што і за межамі яго ўласнай сям’і
хтосьці апякуецца ім як родным. Ён упершыню
адчувае сябе часткай вялікага, складанага, яшчэ
цалком не зразумелага, але блізкага яму, свайго
грамадзтва. Перад ім паўстае новы, яшчэ няве-
дамы да гэтай хвіліны сьвет. Тут, у яго школе,
будуць сябры і непрыяцелі, посьпехі і цяжкасьці.
Тут пройдуць гады фармаваньня характару і сьве-
тагляду. Якім выйдзе гэты чалавек з школы праз
дванаццаць гадоў, можна прагназаваць, праана-
лізаваўшы сыстэму навучальнага і выхаваўчага
працэсу школы. Ці будзе гэта грамадзянін з ус-
тойлівымі прынцыпамі і трывалымі каштоўнась-
цямі, ці будзе ён патрыётам сваёй дзяржавы і
чалавекам з хрысьціянскімі паставамі да дабра і
зла, шмат залежыць ад самой сыстэмы адукацыі,
ад настаўнікаў, ад дзяржавы і грамадзтва.

   Таму ў кожнай краіне сьвету на сама пер-
шых занятках, настаўнікі расказваюць юным
жыхарам сваёй дзяржавы пра свой край, свой
народ, нацыянальную сымболіку і сваю дзяржа-
ву, пра айчынных сьвятых і герояў. Разказваюць
з гонарам за свой народ. Расказваюць на роднай
мове гэтага народу. І толькі беларускія дзеткі паз-
баўленыя гэтага вялікага шчасьця і гонару – з
першага школьнага дня пачуць на роднай мове
пра тое, хто мы ёсьць. У гэтым веку яны яшчэ не
разумеюць, што іх абкрадаюць. Забіраюць тое,
што належыць ім ад моманту нараджэньня на
гэтай зямлі. І калі на занятках гэтыя дзеці пач-
нуць сьпяваць гімн Рэспублікі Беларусь, не вы-
гаворваючы беларускіх слоў, яны ўпершыню ў
жыц ьці адчуюць жахлівую  непаўнаварт ас-
насьць. На гэта і разьлічваюць тыя, хто з такім
імпэтам нішчаць усё беларускае.

   Пачуцьцё гэтае страшнае. Хтосьці пазьней
пазбудзецца яго, а нехта, нават вывучыць сваю
мову, даведаецца пра славутую гісторыю сваіх
продкаў, але ня зможа пераадолець. Гэтым ком-
плексам непаўнавартаснасьці хварэюць многія.
Інакш, чым можна вытлумачыць тое, што нават
апазыцыйныя лідары думаюць, што ярлык на
княжаньне ў Беларусі яны прывязуць з Масквы.
Езьдзілі туды зь вялікімі надзеямі і бальшыня
кандыдатаў ў прэзыдэнты, і дэпутаты, і палітыкі-
лібэралы. А зараз нават БНФаўскія лідары нава-
жыліся паспрабаваць шчасьця. Рванулі па пер-

Хто ў Зельву, а  хто ў Маскву.

шаму сьвісту. Чаго яны туды паехалі? Што спад-
зяваліся адтуль прывезьці? Нават забыліся, што
ў гэтым месяцы, 25 жніўня 1991 году, Вярхоў-
ны Савет БССР прыняў пакет пастаноў аб палі-
тычнай незалежнасьці і эканамічнай самастой-
насьці Беларусі. Выканаўчым органам было за-
баронена слухацца загадаў Масквы.

   Напэўна нашы палітыкі не задумаліся за-
раз пра тое, што іх скарыстоўваюць як яшчэ
адзін козыр націску на Лукашэнку. Націску на
тое, каб хутчэй зьнішчыць пастановы 25 жніўня
1991 году.

    А  пытаньні ў Маскве абмяркоўвалі вельмі
“важныя”. Палітычную сытуацыю ў Расеі і Бе-
ларусі, а таксама разьвіцьцё расейска-беларускіх
стасункаў на шляху інтэграцыі з Эўропай. Само
акрэсьленьне тэмы гучыць як крык вар’ята з
псыхушкі. І гэта тады, калі расейскі бок патра-
буе ўводзінаў у Беларусі іхны х грошай, што
зьнішчыць яшчэ адзін з галоўнейшых атрыбу-
таў нашай дзяржаўнасьці, і ня так даўно прапа-
наваў нам стаць губэрняй. Намесьнік старшыні
АГП, камэнтуючы візыт беларускай апазыцыі ў
Маскву, сказаў, што гэты факт разбурае мана-
полію Лукашэнкі на тэму беларуска-расейскіх
стасункаў.А якія ж там стасункі? Пасьлядоўнае
“далучэньне”! Выдае на тое, апазыцыя засьвед-
чыла – ня  толькі Лукашэнка можа яе ўжыць-
цявіць.

   Расейцы маюць вельмі багаты досьвед такіх
запросінаў. Запрашалі яны ў Маскву і Дудаева,
а пасьля яго забілі, і іншых прадстаўнікоў Ічке-
рыі, а пасьля ўшчэнт зруйнавалі Грозны. А ў
Чачні па-ранейшаму, як быў, так і застаецца па-
стаўлены імі Кадыраў. Трэба было падумаць,
перш чым ляцець без галавы да Крамлю Але ж
комплекс непаўнавартаснасьці спрацаваў. Як-
ніяк старэйшы брат паклікаў. Хаця ня так даў-
но гэты самы “старэйшы брат” ня даў давесьці
ў Беларусі да лягічнага зыходу імпічмэнт. Па-

ранейшаму зь нечага жывуць і квітнеюць на на-
шай зямлі расейскія антыбеларускія арганізацыі,
пра якія на сустрэчах у Маскве ані хто ні паўс-
лова. Як і раней, беларускім дзеткам з першага
школьнага дня штучна прышчапляюць комплекс
уласнай непаўнавартасьці.

   Але такая палітыка асуджана на паразу. У
Беларусі заўсёды былі і будуць людзі, якія веда-
юць што такое годнасьць. Людзі, якія ў сваім зма-
ганьні будуць абапірацца не на “добрага” дзяд-
зю-суседа, а на свае сілы, свой народ. Такім ча-
лавекам была і славутая беларуская паэтка Ла-
рыса Геніюш. 9-га жніўня ў Зельве адбыліся ўра-
чыстасьці, прымеркаваныя да дня яе народзінаў.
На гэтую імпрэзу, якая ладзіцца штогод, прые-
халі некалькі сотняў чалавек з Гародні, Менску,
Баранавічаў, Сьвіслачы ды іншых месцаў. Пры-
ехалі, каб пад бел-чырвона-белымі сьцягамі ад-
даць даніну павагі вялікай патрыётцы і натхніц-
ца духам змагарства. У Зельве ўсё было па-бе-
ларуску – ад  набажэнства ў царкве да канцэрту
бардаўскай песьні. Бо туды едуць тыя, хто не
шукае збаўленьня ад нашых бедаў за межамі Бе-
ларусі. Тыя, хто верыць у свой народ.

   Сёлета на магілу Геніюш прыехалі ветэра-
ны беларускага вызвольнага руху. Яны доўгія
гады былі вязьнямі сталінскіх лягераў, але ніколі
не здрадзілі сваім перакананьням, не сталі на
калені і захавалі веру ў свой народ. Іх непахіс-
насьць і цьвёрдасьць далі прыклад не аднаму па-
каленьню беларускіх патрыётаў. Тое зерне бела-
рускасьці, якое ўсё жыцьцё сеялі гэтыя і іншыя
рупліўцы беларушчыны, сталася больш жывіль-
ным, чым уся сыстэма расеізацыі ў Беларусі. І
хоць беларускую мову амаль вынішчылі з шко-
лаў, яна жыве па за імі. Яна робіцца ў сьведа-
масьці беларусаў ня толькі мовай роднай, але і
мовай элітнай, мовай, на якой размаўляюць свае.

Віктар Сазонаў.
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Сяргей, летась, не зважаючы на заба-
рону ўладаў сьвяткаваць 8-га верасьня,
ты з гонарам пранёс бел-чырвона-белы
сьцяг па Гародні, за што быў пакараны...

8-га верасьня для мяне – гэта сьвята,
сьвята перамогі духу над сілай. У гісторыі
Белару сі было шмат захопнікаў, але сама
небясьпечным быў  у сх одні су с ед -
шматлікі, моцны і агрэсыў ны. Продкі нашы
заўседы былі мірнымі, па людзкіх рэсу р-
сах значна слабейшымі. Але яны перама-
галі, перамагалі тэў тонцаў  пад Гру нваль-
дам, перамагалі татараў  пад Сінімі Водамі,
перамаглі і 8 верасьня 1514 году  под Вор-
шай, перамаглі майстэрствам і у меньнем.
Таму  гэты дзень ёсьць Днём беларускага
вайсковага ду ху  – днем мужных. На жаль,
рыцарскі ду х цяперашняга пакаленьня бе-
лару саў на невысокім роў ні.  Гэтае сьвята
ў здымае яго. Вось чаму  ў  Гародні ў жо
больш дзесяці гадоў  Дзень вайсковай сла-
вы адзначаецца ўсімі беларускімі аргані-
зацыямі. Формы правядзеньня ў рачыс-
тасьці ў  розныя гады зьмяняліся , але заў -
седы гэта былі публічныя  акцыі. Най-
больш у далымі, на маю думку, былі злад-
жаныя ў 1998-1999 гадох рыцарскія ту рні-
ры (адныя з першых у  Белару сі).

У гэты дзень беларусы мусяць паказваць
прыклад мужнасьці, гатовасьці ахвяра-
ваць сабой дзеля Айчыны.

 Верасень - гэта і пачатак новага на-
вучальнага году...

1-га верасьня для любога настаўніка –
гэта як новы год. Пачынаюцца заняткі ў
школах і навучальных у становах, пачына-
ецца напру жаная праца з новым пакалень-
нем школьнікаў  і сту дэнтаў  у клясах і аў -
дыторыях. Я 19 гадоў  адпрацаваў выклад-
нікам у ВНУ, да гэтага часу з 1-га верасьня
для мяне псыхалягічна пачынаецца новы
цыкл дзейнасьці. А зь ім зьвязаныя і но-
выя пляны, і новыя спадзяваньні.

  Праў да, для мяне асабіста гэты дзень
нясе і сму так. Чацьв ёрты год запар для
мяне, як для выкладніка, дзьверы аў дыто-

Ся рге й  М а л ьч ы к :  д у х  з а ў с ё д ы
п е р а м ож а  с і л у

Старшыня гарадзенскай абласной арганізацыі
БНФ”Адраджэньне” Сяргей Мальчык добра ведамы
шырогаму колу грамадзкасьці. Напярэдадні вяліка-
га нацыянальнага сьвята - Дня Беларускай Вайско-
вай Славы “Свой Лад” прапануе зь  ім гутарку.

Зь біяграфіі
Нарадзіў с я ў  1960 годзе ў  в ёсцы Любішчыцы Івацэв іцкага раёну, што на Бе-

расьцейшчыне. У 1978 скончыў  мясцову ю сярэднюю школу  з залатым мэдалём,
у  1984 -  Гарадзенскі мэдычны інстыту т. Працаваў  там жа выкладнікам, дацэн-
там. Кандыдат мэдычных наву к . З 1993 - сябра Гарадзенскай гарадзкой аргані-
зацыі БНФ, з 1997 - старшыня гарадзкой, з 2002 -  абласной арганізацыі, с ябра
Сойму  Партыі БНФ. За палітычну ю дзейнасьць у  1999 годзе быў  зволь нены з
працы. Неаднаразова прыцягваў ся су дом да адміністрацыйнай адказнасьці за ар-
ганізацыю пу блічных акцыяў.
рыі зачыненыя. На ду мку  кіраўніцтва Га-
радзенскага мэдычнага ў нівэрсытэту і аб-
ласной вертыкалі, я не магу  “выполнять
воспитательные функции” і займаць паса-
ду дацэнта таму, што мае палітычныя по-
гляды розьняцца з поглядамі цяперашняга
рэжыму. Ня толькі таму, што я – кіраўнік
рэгіянальнай арганізацыі БНФ, а перш у ся-
го таму,  што я – звычайны белару скі на-
цыяналіст. Не апошнюю ролю адыграла і
тое, што я быў  адным з арганізатараў  ма-
савых сьвяткаваньняў 8-га верасьня.

Год таму  урачыстасьць 1-га верасьня была
азмрочана і для майго маленькага сына
Сашкі, якому  ў  300-тысячным горадзе  з 38-
мю школамі так і не знайшлося клясы для
атрыманьня адукацыі на роднай мове.  Ужо
другі год ён будзе засвойваць веды на мове
чужой краіны. Так гэта бу дзе з сотнямі ты-
сяч хлапчукоў і дзяўчынак па ўсёй Белару сі.
За гэтыя гады абсалютная бальшыня дзе-
так і іх бацькоў  не змаглі вытрымаць у ціску
дзяржаўнай машыны па прыму совай расеі-
зацыі школаў. Але ў такой цемры нішчань-
ня ўсяго белару скага сёлета ёсьць сьветлы
агеньчык. Паў тары сотні звычайных бела-
ру скіх школьнікаў - ву чняў беларускага гу-
манітарнага ліцэю, разам з сваімі настаў ні-
камі наважыліся “даць бой” дзяржаў най
сыстэме аду кацыі. Яны не здрадзілі ні свай-
му ліцэю, ні сваёй мове, ні адзін аднаму.  І
зноў сілы няроў ныя, але зноў  перамагае дух.
Самае важнае, што гэта робяць не дарослыя,
не палітыкі, а звычайныя беларускія дзеткі,
ня менш важна тое, што іх падтрымалі  вык-
ладнікі, даказаў шы, што яны запраў ды На-
стаў нікі, а не нейкія там “учителя”.

Толькі што, амаль незаўважна, мінулі
ўгодкі з таго дня, калі Вярхоўны савет Бе-
ларусі прыняў пакет пастаноў пра экана-
мічную і палітычную незалежнасьць Бе-
ларусі.

Жнівень заў седы быў на Беларусі ціхім у
палітыцы, бо беларус, як чалавек працаві-
ты, усе сілы аддаваў жніву, адкладваючы ду-
хоўнае на больш спакойны час. Можа таму

беларусы вельмі добра памятаюць падзеі і
даты, якія адбываліся ў іншыя месяцы, і
вельмі рэдка ўспамінаюць нават важныя лё-
савызначальныя падзеі жніў ня. Хоць мена-
віта жнівень 12 гадоў таму  вярнуў  Белару сі
тое, што яна страціла з часоў  “маў клівага
сойму” Рэчы Паспалітай – незалежнасьць.
Якраз у жніўні 1991 году, тады яшчэ ў СССР,
была спроба рэакцыйнага перавароту (су м-
на ведамы ГКЧП), які мог распачаць на аб-
шарах каму ністычнай імпэрыі, што канала,
крываву ю бойню. Менав іта тады каму ні-
стычная ідэалёгія атрымала гучну ю паразу
-  каму ністычная партыя і ў Расеі, і ў Бела-
ру сі была забароненая. Напалоханыя гэтымі
падзеямі, Вярхоўны Савет і ў рад Белару с-
кай ССР, абсалютная большасьць якіх скла-
далі прадстаўнікі каму ністычнай намэнкля-
туры, саступілі патрабаваньням беларускай
апазіыцыі на чале зь Беларускім Народным
Фронтам, і падпісалі ў се патрэбныя даку -
мэнты аб выхадзе Белару сі з складу СССР.
Незалежнасьць, пра яку ю  толькі марылі,
стала рэальнасьцю. Белару сь зноў здабыла
дзяржаўнасьць, за якую пакаленьнямі адда-
валі свае жыцьці  ў  шматлікіх паўстаньнях
тысячы патрыётаў.

І зноў  дух перамог сілу.  Белару скія пат-
рыёты, маючы абсалютну ю меншасьць у
Вярхоў ным Савеце, не маючы ніводнага
прадстаўніка у ўрадзе, ці кіраў ніцтве аблас-
нога роў ню, зьдзейсьнілі амаль немагчымае.
Без адзінай кроплі крыв і, без адзінага стрэ-
лу  Беларусь паўстала НЕЗАЛЕЖНАЙ.

Мінула 12 гадоў. Праімпэрскія расейскія
сілы і ў Беларусі, і за яе межамі, спрабуюць
павярну ць хаду  гісторыі. Але ім гэта не ўда-
ецца. Беларусь насу перак усім іхным пля-
нам жыве. Моладзь, якая сталее, не памя-
тае падзеяў 1991 году, але яна жыве ў неза-
лежнай краіне. І кожны год, толькі самым
сваім існаваньнем, Беларусь набірае моц,
незалежна ад дзеяньняў сёньняшняга рэжы-
му  ці бязьдзеяньняў яго апанэнтаў.

Гутарыў Віктар Сазонаў
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як былор э а л і і4

 Абкам КПБ і аблвыканкам Гародні публіч-
на не засьвяціліся ў хуткім выкананьні паста-
ноў і распараджэньняў ГКЧП. Першы  сакра-
тар абласнога камітэту партыі Ул адзімір Ся-
мёнаў, вылучэнец часу перабудовы (абраны на
пасаду 15 лістапада 1989 году зь ліку трох прэ-
тэндэнтаў), кіраваўся звыклай тактыкай: кры-
ху пачакаем, а там паглядзім. Праз тры дні
авантура маскоўскіх путчыстаў правал ілася, і
тыя, хто праз СМІ ня выказалі ім пад трымку,
нібыта  захавалі твар. Да самароспуску КПСС
заставаўся тыдзень…

   Можна гаварыць пра ўскоснае падпарад-
каваньне абласных улад аў групе змоўнікаў на
чале з віцэ-прэзыдэнтам СССР Генадзем Яна-
евым. Не была забароненая публікацыя матэ-
рыялаў ГК ЧП у мясцовым друку. 20 жні ўня
1991 года абласная газэта “Гродзенская праў-
да” аддала ўсю першую старонку дакумэнтам
так званага ГКЧП – Дзяржаўнай камісіі па над-
звычайнаму становішчу. Вылучаўся “Зварот да
савецкага народу ГКЧП ”, прыняты 18 жніўня.
Пра сур’ёзнасьць нам ераў сьведчац ь фразы
кшталту “эк стрэмі сцкія с ілы ўзялі курс на
ліквідацыю Савецкага Саюзу”, “спэкуляцыя на
нацыянальных пачуцьцях”, “палітычныя аван-
турысты”, “маральна-палітычны тэрор”, “кры-
зыс улады”, “эканамічная катастрофа”, “пад-
рыў нашых пазыцый у сьвеце”, “патрабаваньні
пра перагляд межаў і падзел СССР”, “недалё-
ка да голаду”…

   Нават сёньня той т экст кідае ў д рыжыкі.
Напружанасьць грамад зкага стану адлюстра-
вана д ак ладна. ГКЧП аб яц ае т эрмі нова
ўзмацніць законнасьць, распачаць вайну з кры-
мінальным сьветам, ачысьціць вуліцы ад зла-
чынных элемэнтаў. Найпершая зад аньне –
разьвязаньне харчовай і жыльлёвай праблем,
аднаўленьне працоўнай дысцыпліны і  парад-
ку на прадпрыемствах вытворчасьці.

Кіроўны я структуры КПСС-КПБ непахісна
выконвалі ўсе загады, атрыманыя “зьверху”. І
гэты Зварот, усе 16 пунктаў “Пастановы № 1
ГКЧП у С ССР”, Зварот д а кіраўнікоў ўрадаў і
Генэральнага сакратара ААН, Заява савецкага
кіраўніцтва, Заява старшыні Вярхоўнага Саве-
ту СССР Анатоля Лук’янава,  Указ ві цэ-прэ-
зыдэнта СССР Генадзя Янаева аб ускладаньні
на сябе абавязкаў Прэзыдэнта СССР на пад-
ставе арт. 127/1 Канст ытуцыі 19-га жніўня “у
зьвязку зь немагчымасьцю па стане здароўя вы-
кананьня Гарбачовым Міхаілам Сяргеевічам
сваіх абавязкаў”,  Указ Янаева аб  надзвычай-
ным становішчы ў Маск ве зь 19-га жніўня –
усе гэтыя дакумэнты былі ўспрыняты як зага-
ды для выкананьня.

   У тыя гарачыя дні работнікі абкаму партыі
і абласнога выканаўчага камітэту стратэгавалі,

Ня кожны памятае, што 12 гадоў таму,
у сярэдзіне жніўня 1991 году, група вы-
сокіх партыйных і вайсковых функцыянэ-
раў СССР спрабавала здзейсьніць дзяр-
жаўны пераварот. Калі б удалося задума-
нае, няведама, як склаўся б лёс кожнага з
нас...

як найлепш выконваць указаньні
ГКЧП. Тым больш, што беларус-
кае партыйна-савецкае кіраўніц-
тва падтрымала дзеяньні маскоў-
скай “групы таварышаў”. Шкада, што нельга
зазірнуць у пратаколы  бюро абкаму партыі,
зацьверд жаныя першачарговы я з аданьні,
сьпісы выканаўцаў. Яны былі, гэтыя дакумэн-
ты, бо “Пастанова № 1 ГКЧП у СССР” распус-
кала ўсе фармаваньні, “якія дзеілі насуперак
Канстытуцыі СССР і законам СССР”, касава-
ла незапраўдныя загады і пастановы Савецкай
улады, якія пярэчылі Канстытуцыі, загадвала
канфіскаваць зброю, як ая “незаконна ёсьць у
грамадзян”. Указвалася пра ўводзіны пры пат-
рэбе кам энданцкага часу, забарону мі тынгаў,
вулічны х шэсьцяў, дэм анстрацый, а таксама
штрайкаў. Пад ахову браліся важнейшыя дзяр-
жаўныя і гаспадарчыя аб’екты, быў усталява-
ны кантроль над СМІ.

   Наўрад ці ў абласны х архівах зьберагліся
дакумэнтальныя сьведчаньні – пацьверджаньні
карпатлівай працы дысцыплінаваных хлопцаў
з абкаму КПБ. Паперы зьнішчаныя калі не ад-
раз у, то ў дні сам ароспуску КПСС . Кажуць
відавочнікі, што тады адмысловая машына па
рэзаньні паперы працавала ў абкаме КПБ на-
поўніцу. Каму ахвота пакідаць сьведчаньні сва-
ёй дзейнасьці, прызнанай злачыннай, дзей-
насьці, за якую можна было падпасьці пад кры-
мінальную адказнасьць?

Пасьля путчу, 24 жніўня, “Гродзенская праў-
да” зьмясьціла  паведамленьне “Да чытачоў”.
Там ёсьць цікавыя радкі. Прыкладам, паведам-
ляецца, што “у калектыве журналістаў і гутаркі
быць не магло пра тое, каб як-небудзь ухваліць
ці падтрым аць відавочна неканстытуцыйнае
адхіленьне прэзыдэнта, увядзеньне надзвычай-
нага становішча”. Газэта абмежавалася “асоб-
нымі афіцыйнымі паведамленьнямі, каб праі-
нфармаваць чытачоў пра трывожныя падзеі,
што адбываюцца”. Нічога сабе асобныя паве-
дамленьні на цэлую старонку!

Што гэта, спроба апраўданьня сваёй згодні-
цкай пазыцыі  ў дні путчу ці “бунт на караблі”?
Разумей, як хочаш. Але здаецца, што журналі-
сты абласной газэты запраўды паказалі харак-
тар. Гэт а пацьвярджае нумар ад 31 жніўня. У
інфармацыі “Сход у рэдакцыі “Грод зенскай
праўд ы” працоўнага калект ыву” гаворыцца,
што “журналісты былі і застаюцца прыхільні-
камі ўсяго лепшага, што адбывалася пасьля
красавіка 1985 году. З гэтага нумару газэта вы-
ходзіць як грамадзка- палітычнае выданьне”.
Знікала выданьне, якое дагэтуль было рупарам
абкаму КПБ.

Партыйныя функцыянэры адгулял і сваю
правакацыйную гульню, прыхавалі факты сва-

ёй здрады Канстытуцыі, апраўдвацца ж давя-
лося газ этчыкам. Але ў той справе бы ў і ста-
ноўчы м омант: правал  ГКЧП надаў журналі-
стам адважнасьці, распаліў пачуцьцё уласнае
годнасьці і гонару. Адзначалася і т ое, што “га-
зэта за апошнія 10 гад оў пералічыла ў парт-
бюд жэт абкаму КПБ ад 200 да 300 ты сяч
рубл ёў”.

Публікацый на тэмы ГКЧП мясцовых аўта-
раў был о мала. У абласной газэце 24 жніўня
1991 году зьявілася нататка народнага дэпута-
та абл аснога Савету Я ўгена С краб оцкага
“Здраджваць – амаральна”. Ён паведамляе, што
ідэю падтрыму і абароны Міхаіла Гарбачова
падхапіл і Віктар Бараноўскі і Віктар Швыркін.
“А дзе ж бы лі камуністы Гародні?”  –  пытаец-
ца дэпутат. Чаму не былі арганізаваныя мітынгі
супраць незаконнага ад хіленьня ад ул ады Ге-
нэральнага сакратара ЦК КПСС? “Колькі разоў
партыйная вярхушка рэспублі кі і вобласьці
ашуквала шэраговых камуністаў? Таму два дні
таму я выйшаў з радоў КПСС, - сьведчыць Я.С-
крабоцкі. -  Вобласьці   патрэбная грамадзка-
палітычная газэта, якая будзе адлюстроўваць
думкі насельніцтва і розных палітычных плы-
няў” .

Нявыхад камуністаў на вуліцы і плошчы, каб
бараніць свайго кіраўніка дзяржавы, дэмакра-
тыю – яшчэ адно ўскоснае сьведчаньне падт-
рыму  парты йнымі кіраўнікамі воб ласьці пут-
чыстаў ГКЧП. Урэшце, тыя ж шматлік ія сяб-
ры КПСС -КПБ не пасьпяшаліся адб араніць
уласна парт ыю і партнаменклятуршчыкаў аб-
каму партыі ў дзень самароспуску К ПСС. Як
ты народу, так і народ табе.

Дзеяньні ГКЧП праз газэту пазьней асудзілі
начальнік аддзелу кадраў Гарадзенскага аўта-
камбінату імя 60-ых угодкаў Вялікага Кастрыч-
ніка І.І . Мінчук, інжы нэр па працы вытворча-
га аб’яднаньня “Хваля” Т.В.Кізялевіч. Працоў-
ныя Гарадзенскага прадпрыемства мастацкіх
вырабаў “Сузор’е”  склалі зварот да сэсі і гар-
савету і да ніжэйшых партыйных арганізацый,
абурыліся дзеяньнямі партфункцыянэраў, якія
падтрымалі путч – “такая крывадушнасьць
ёсьць характэрнай рысай м ногіх парт ыйных
кіраўні коў”. А былую партыйную ўласнасьць
трэба справядліва падзяліць, меркавалі аўта-
ры заявы.

Так імі б ылі водгукі  падз ей, вы кліканых
ГКЧП, на Гарадзеншчыне. Няшмат паведаміць
нашчадкам пра трывожныя жні веньскія дні
1991 году тагачасны мясцовы друк.

Антон Лабовіч

Г ар а дзе н с кі я  в а р ыяц ы і н а тэ му  Г К Ч П

Цікава, што робяць «гэкачапісты» зараз?
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5сямейны бюджэтадпачынак

Канешне, Беларусь багатая азёрамі ды рэ-
камі. Але ўсё ж марское паветра, салёная вада
і незабыў ныя хвалі, брыз – гэта нешта іншае.
Гэта тое, што вабіць, асабліва таго, хто ра-
ней зьведаў такую асалоду.

   Немалаважным фактарам на выбар мес-
ца адпачынку  сярэднестатыстычнага белару-
са ёсьць эканамічны. З 118$ ЗША штомеся-
цавага заробку далёка не паедзеш. Аднак па-
радокс так абяцанага эканамічнага паляп-
шэньня жыцьця белару са ў  тым, што адпа-
чынак на возеры Нарач, Браслаўскіх азёрах і
іншых нашых “здраў ніцах” нашмат даражэй-
шы марскога, замежнага: 295-330$  ЗША на
Браславах ці 150-180 на Крымскім у зьбярэж-
жы.

Безумоўна, Крым па-ранейшаму па-за кан-
курэнцыяй. Аднак усё болей беларусаў праг-
нуць ў Баўгарыю, Ру мынію, Турцыю, Сэр-
бію і Чарнагорыю, Гішпанію, Парту галію,
Туніс, Эгіпет, Харватыю ды іншыя паў днё-
выя краіны. Можна сустрэць беларусаў  і ў
месцах экзатычнага адпачынку: Кеніі, Тай-
ляндзе, Інданэзіі, Танзаніі, выспах Атлянтыч-
нага і Індыйскага акіянаў  і г.д.

   2003 год адзначыўся актыв ізацыяй адпа-
чынку  беларусаў на пясчаным Балтыцкім
узьбярэжжы Польшчы. Па-першае, мяняец-
ца клімат і тэмпература вады. +22оС і павет-
ра +29 оС для Балтыі ліпеня-жніўня ўжо сталі
звыклымі. Па-другое, адпачынак у лету віс-
кай Палянзе і тым больш латвійскай Юрма-
ле нашмат даражэйшы (у Юрмале ў  два разы
даражэй, чым у Палянзе). Па-трэцяе, да 1 ка-
стрычніка 2003 году ў  Белару сі з Польшчай
бязьвізавы рэжым, у адрозьненьне ад нашых
паўночных балтыцкіх суседзяў, па-чацьвёр-
тае, час у  дарозе на захад у адзін бок складае
4-7 гадзін у  залежнасьці ад месца адпачын-
ку, а у Крым  2-3 су так, а то і болей.

   Для жыхароў Гародні Балтыцкае ўзьбя-
рэжжа Польшчы бліжэй, чым для беларусаў
Віцебшчыны, Гомельшчыны, Магілёў шчы-
ны, ды і ад Гародні да Балтыцкага мора даб-
рацца ху тчэй, чым, прыкладам, да Віцебска
ці Гомелю. Гэтаму  таксама спрыяе добрая
чыгу нкавая (2 безперасадкавыя цягнікі) і аў-
тобусная (больш 10 рэйсаў)  каму нікацыі Бе-
ластоку з марскімі курортамі Балтыі. Ну, а
да Беластоку  дабрацца вельмі проста. Да
ў сяго ахвотныя могу ць яшчэ і падзарабіць
на гарэлцы і цыгарэтах, па дарозе ўзяўшы іх
у Free Shop. Наагул, гарадзенцаў зь белару-
саў   у Польшчы найбольш. Мажліва толькі
дачасу?

   Але вернемся да Балтыцкіх ку рортаў
Польшчы. Найбольш папулярнымі ёсьць Со-

 А дп ач ы вац ь – н е п рацав ац ь
Лета – час адпачынкаў. Вялікая грамада жыхароў Беларусі,

што маюць хоць якія-кольвек грашовыя срод кі, мкнецца да
мора, каб адпачыць ад паўсядзённых клопатаў,ехаць далей,
каб хоць як зьмяніць жы цьцёвую аднастайнасьць.

пат, Гданьск, Гдыня, Хэл, Калябжэг, Менд-
зыздрое. Добрыя курорты ў Лебе, Устке, Ула-
дыславове, Пуцку, Ястарне, Крыніцы морс-
кай і г.д. Калі ёсьць “добрыя”грошы, то лепш
ехаць у першыя з пералічаных гарадоў, тут
адпачынак Вам абыдзецца з разьліку 9-15$
ЗША у дзень на чалавека ў прыватных апар-
тамэнтах; гатэлі ж нашмат даражэйшыя -  ад
23$ ЗША. У дру гой групе пералічаных ку -
рортаў Польшчы кошты таньнейшыя на 30-
40 адсоткаў, яшчэ больш таньнейшыя у  звык-
лым для нашага чалавека прыватным ціхім
сэктары маленькага мястэчка, якіх на ўзьбя-
рэжжы Польшчы даволі шмат.

Ёсьць у  Польшчы і элітны адпачынак,
прыкладам, у Grаnd Hotel, але такое зада-
вальненьне Вам бу дзе каштаваць ад 130€
штодень, хоць усё бу дзе на каралеў скім
роўні.

   Ку рортны сэрв іс у Польшчы – на вы-
шыні. Кошты прадуктаў харчаваньня ў бу й-
ных крамах  значна меншыя, чым у Бела-
русі. Каву ны, бананы, пэрсікі, абрыкосы,
таматы, в інаград каштуюць таньней амаль
у два разы; сокі, добрае піва - таньней амаль
на 50%. Дарагія, праўда, рэстараны! Але Вы
ж прыехалі адпачываць, а не па рэстаранах
у смокінгу гу ляць! Ды і маленькіх пабаў, ка-
вярняў, харчавальняў  можна сустрэць праз
кожныя 3-4 мэтры, і кошты ў 10 разоў тань-
нейшыя. Некаторыя могу ць запярэчыць –
“Крым і таньней, і прыемней, і звыклей, і
зычлівей”. Ёсьць і Азоўскае мора, Касьпій.

Канешне ж, выбар за Вамі. Але паду майце,
да су пэр-ку рорту  Польшы – Сопату  (пры-
гарад Гданьску) дабірацца шэсьць з пало-
вай гадзін, чыгу начны білет ад Беластоку
каштуе ў сяго 48 zl, што ў пераліку  12$ ЗША
(купэ да Сымфэропалю – 80 000 бел. ру б.),
чысьціня, сэрвіс, выгоды і г. д. Вам заў жды
рады, няма праблемаў з месцамі начлегу і
адпачынку, забаваў. Аніякіх праблемаў няма
і зь мясцовай ўладай, паліцыяй. Вас су ст-
рэну ць ўжо на аўтавакзалах мясцовыя жы-
хары і прапану юць мноства варыянтаў  па-
сяленьня. Пад тое не сьпяшыце вызначац-
ца – агледзьцеся, памяркуйце. Усё ж побач.
Палякі цярпліва Вам усё раскажуць і пака-
жуць. Шмат карыснага параяць – дзе  і што
таньней набыць. На пляжах Польшчы ўсё
часьцей можна пачу ць ня толькі польскую і
нямецку ю мовы, але і расейску ю, белару с-
кую, што прыемна.

   Аднак многія, вынікае гэта з размоў, у
насту пнасьці прынцыпова буду ць адмаў -
ляцца ад адпачынку ў Польшчы. І ў сё з-за
ўводзінаў візавага рэжыму. І сутнасьць тут
ня ў кошце візы, а ў яе су тнасьці – у   пра-
шэньні наведаць Польшчу, што стварае псы-
халягічны дыскамфорт. Ўсё ж такі су седзі!

Спадзяюся, гэта разу меюць польскія
ў лады, бо звычайныя палякі вельмі гасьці-
нна сустракаюць людзей зь Белару сі, што
прыязджаюць на адпачынак, і маркоцяцца
з-за  імаверных в ізавых праблемаў.

Сяргей Міронаў
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Некалі вялікі пісьменьнік Фёдар Даста-
еўскі засьцерагаў  грамадзкасьць Расеі, што
лібэралізм у ёй прывядзе да рэвалюцыі,
войнаў, развалу, вынікам чаго бу дзе кры-
вавая дыктату ра аднаго чалавека або гру -
пы людзей, якія, каб у трымаць  у ладу
“разьвяжу ць тэрор, страшнейшы чым у
часы францу скай рэвалюцыі” (1877 г.).

   Роўна праз пяць дзесяцігоддзяў  пра-
роцтва гэтае збылося. Падставай гэтых
прароцтваў быў  аналіз пісьменьнікам той
палітычнай сыту ацыі, якая склалася ў Эў -
ропе і Расеі на той час.

   У 1789 г. адбылася вялікая францу с-
кая рэвалюцыя. Канфлікт паміж манархі-
яй і  бу ржуазіяй, якая набыла моц, пера-
рос у збройнае паўстаньне. Апошняе ска-
рыстала ў сваіх мэтах ідэі рэвалюцыйнага
руху за эканамічную і грамадзянскую роў-
насьць, справядлівасьць, захапіла нацыя-
нальныя багацьці і пачала кіраваць зь іх
дапамогай, падманваючы народ, эксплюа-
туючы, веду чы да здрады. Але не адзін з
у радаў, які у зьнік пасьля ру йнаваньня Ба-
стыліі, нават у рад Рабэсп’ера, не прыт-
рымваў ся гэтых лёзу нгаў. Хоць адкрыта
супроць іх ніхто не высту паў. Была пры-
нятая Дэклярацыя правоў  чалавека (1789)
і першая Канстыту цыя Францыі (1791 г.).
У жыцьцё ўвасобіліся ідэі палітычнай роў -
насьці. Але, калі частка рэвалюцыянэраў
пайшла далей і пачала патрабаваць экана-
мічнай роў насьці, гэта ў іх не атрымала-
ся. Перамаглі жырандысты (1794 г., чэр-
вень), а неў забаве ўсталявалася вайсковая
дыктату ра Напалеона і дваццацігадовая
вайна з у сёй Эў ропай. Нягледзячы на тое,
што ў  1815 г. адбылася рэстаў рацыя ма-
нархіі, ідэі францускай рэвалюцыі сталі
лёзу нгамі жаданага палітычнага ладу  ў
у сёй Эў ропе. Яны жылі іжыву ць да нашых
дзён. Што датычыцца мэтадаў  іх дасяг-

Лібэралізм  як  «форма дэм акраты і»
Чаму так сталася, што пасьля набытку на-

шай дзяржавай суверэнітэту, калі краіна фак-
тычна стала на шлях будаваньня парляманцкай
рэспублікі, за кароткі тэрмін, фарсаваным
маршам, страціўшы пэўныя дэмакратычныя
здабыткі, у тым ліку Канстытуцыю 1994 году,
прыйшла да становішча дыктатуры?
неньня, то на той час склал-
іся два пункты гледжаньня
(лічу, ня лепшыя). Адзін зь
іх – гэта вучэньне Сэн-Сімо-
на – “справядлівы лад можа
быць арганізаваны пры да-
памозе ў лады і толькі!”,
другі – вучэньне Шарля Фу-
р’е і ангельца Робэрта Оўэ-
на, якія дапу скалі мажлі-
васьць без удзелу дзяржавы
ў жыцьцяв іць сацыяльну ю і

эканамічную справядлівасьць. Першае ат-
рымала назву аў тарытарнага, а дру гое –
лібэртарнага сацыялізму, а наагул яны зак-
лалі падму рак лібэралізму. Ду мкі першых
тэарэтыкаў  сацыялізму, па меры таго, як
яны распрацоў валіся іншымі (П’ер Ле Ру,
Луі Блян, Кабэ, Прудон, Маркс, Энгэльс,
Шафле, Баку нін, Лаў роў, Чарнышэў скі),
далі пачатак двум галоўным сацыялістыч-
ным (?!) плыням – аў тарытарызму, адкуль
пайшлі карані фашызму і каму нізму. Паў -
сталі партыі лібэральнага кіру нку  і лібэ-
ралізм як ву чэньне, якое з мэтай дасягнень-
ня сваіх ідэй роўнасьці, справядлівасьці
дапускала тэрор, гвалт, як асноў ныя мэта-
ды палітычнага змаганьня.

   І на той час гэта было акту альна. Уяв -
іце сабе рабочага, які зранку да вечара гар-
баціцца і ня можа пракарміць сям’ю, або
селяніна, які аддае большую частку  урад-
жаю патрону, а сам галадае. І адначасна,
побач з гэтымі гаротнікамі, шыку юць тыя,
хто выцягвае зь іх апошнія сокі, ня ведаю-
чы ку ды падзець сваё багацьце, пагарджа-
ючы людзьмі, іх нацыянальнымі, рэлігій-
нымі пачу цьцямі. Ці справядліва гэта? Ве-
дама ж не! Вось чаму крытэрам кожнай рэ-
валюцыі выступае справядлівасьць.

   Філязофія 18 ст. і народны рух у  Фран-
цыі былі спробай закласьці падму ркі но-
вага грамадзтва на падставе роў насьці. Але
змаганьне жорсткае, крывавае, бескампра-
міснае і вельмі ў жо шматахвярнае, а по-
тым вайна з у сёй манархічнай Эў ропай
надоў га прыпынілі ў караненьне ў  жыцьцё
ідэй роў насьці. Толькі праз 60 гадоў  пась-
ля францу скай рэвалюцыі ў  1848 г. зноў
яна пачала ў жыцьцяўляцца, але празь не-
калькі  месяцаў  зах лыну лася ў  крыв і.
Толькі пасьля гэтага, дзесьці ў  дру гой па-
лове 50-ых гадоў  у  грамадзкай наву цы і
сьведамасьці адбыўся пераварот – паўста-

ла тэорыя сацыялістычнай эвалюцыі,
разьвіцьця. Паў стала такое ву чэньне як
кансэрватызм. А пачатак яму паклаў  Пру -
дон. Ён, як і Кант, добра разумеў, што су -
пярэчлівасьці, якія ёсьць у гісторыі чала-
вецтва паміж такімі паняткамі, як справяд-
лівасьць і несправядлівасьць, у ладамі і
царквою, перажылі тысячагоддзі, перш
чым ўвайшлі ў заканадаў ства Францу скай
рэспублікі і Дэклярацыю правоў чалаве-
ка. А далейшы шлях грамадзтва ён бачыў
у  разьв іцьці цыв ілізацыі, асьветы, ку льту -
ры, разумовай і духовай сфэры дзейнасьці.
“Форму ла каму ністых, - пісаў Пру дон, -
па патрэбе і ад кожнага па здольнасьцях”
можа быць толькі ў  сям’і. Здавён ацэньва-
ецца толькі прадукт, а эканамічная аргані-
зацыя працы зву жваецца да аднаго – аб-
мен. Нарадзіць ідэю, выдаць кнігу, паэму,
паслужыць сваёй радзіме і чалавецтву, ура-
таваць жыцьцё чалавека, зрабіць добру ю
справу – усё гэта выяў леньне сябе ў  гра-
мадзкім жыцьці” – лічыў ён. Патрэбна праз
сям’ю, школу, аду кацыю, ку льтуру  сьпяр-
ша выхаваць разумную высакамаральную
эліту, якая магла б кіраваць дзяржавай,
тады дзяржава зробіць усё дзеля таго, каб
і законы, і ду ховыя запатрабаваньні, і эка-
намічныя правы народу  былі ў жыцьцёў -
лены і зьдзесьнены напоў ніцу.

   Такія два кірункі грамадзкай эў рапей-
скай ду мкі, як лібэралізм і кансэрватызм
пачалі актыўна ўплываць на палітычнае
жыцьцё ў шэрагу  краін Эўропы. Паўсталі
партыі. Фактычна ў се яны, несу чы ідэі дэ-
макратычнай перабу довы грамадзтваў у
сваіх пэрспэктыў ных плянах і праграмах,
як бы сябе не найменавалі, розьніліся і
розьняцца па стаў леньню да тэ рору.
Партыі лібэральнага кіру нку  вызнавалі і
вызнаюць яго як мэтад палітычнага зма-
ганьня. Кансэрватыў нага ж – адмоў на ста-
вяцца да яго, абіраючы іншыя, больш пра-
цяглыя шляхі дасягненьня сваіх мэтаў
мірным шляхам, праз аду кацыю, ку льту -
ру, паляпшэньне заканадаўства, абарону
правоў  чалавека і г. д.

   Наша дзяржава зьяв ілася на мапе сьве-
ту ў той час, як ру хнула Бастылія камуніз-
му. У грамадзкай сьведамасьці сэнс набылі
каштоў насьці зу сім адрозныя ад славу та-
га інтэрнацыяналізму. Людзі адчу лі, што
жывуць ня ў нейкім “сацлягеры”, а на сва-
ёй роднай Бацькаў шчыне. Што і яна мае,
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часам велічную, часам трагічну ю, сваю
Гісторыю, свае мову, культуру. Дзяржава
наша пачалася з рэвалюцыі, але ня фізыч-
на крывавай, а ду ховай. Каму ністычны
лібэралізм перамог кансэрватызм. На па-
чатку, нібыта, пачалася эпоха адраджэнь-
ня мовы, культу ры, наву кі, асьветы. Але
пасьля, як ня дзіў на, мы рушылі шляхам
той самай маладой францу скай рэспу блікі.
Лібэралізм, які мы атрымалі ў  спадчыну,
які ня проста было выкіну ць з сьведа-
масьці палітычна недасьведчанага на той
момант грамадзтва, перамог сваёй агрэ-
сыў насьцю, нахабнасьцю, спрактыкава-
насьцю ў  справах хлу сьні і падману. Яго
перамога засьведчылася тым, што наш
парлямант ператварыўся ў  Вандэю, якая
пачала партызанску ю вайну супраць духо-
васьці свайго народу, тым, што лібэраль-
ная “эліта” да скону  веку будзе абяцаць,
абяцаць, абяцаць роў насьць, справядлі-
васьць для ў сіх, забіраючы ў сё лепшае
толькі сабе. Гэта яна не дазволіла пра-
весьці рэфэрэнду м аб датэрміновым зы-
ходзе антыдэмакратычнага парляманту і
абвешчаньню новых выбараў, хоць гэтага
патрабаваў народ. Гэта яна зьдзейсьніла
канстытуцыйны пераварот, зьбіваньне дэ-
пу татаў і дэманстрантаў. Прывяла дзяржа-
ву  да дыктатуры, праўда не вайсковай, як
некалі ў Францыі, а паліцэйскай. Але, мяр-
кую, ідэі хлу сьні, падману, здрады, гвалту
ў  нашым грамадзтве будуць мець кароткі
век. Эвалюцыйны шлях разьвіцьця, дзе над
цемрашальствам заўжды ўзвышаецца ра-
зу мнае, ёсьць ру хавіком прагрэсу. А чала-
век у ўсе часы хоча пачувацца чалавекам
сярод людзей, быць карысным грамадзт-
ву, быць творцам, а не разбураньнікам аль-
бо выгнаньнікам (як гэта стала з Быкавым).

   Ідэі кансэрватызму – гэта запраў ды
шлях да лепшага разьв іцьця грамадзтва –
і ду ховага і эканамічнага. Як гаспадыня,
кансэрву ючы гародніну, кладзе ў  слоікі
лепшыя, сама сьпелыя плады дзеля заха-
ваньня, так і гэтая грамадзкая плынь, якая
нясе народу  асьвету, наву ку, ку льту ру,
«зіму » вытрымае. А покрыў кі лібэралізму,
як іх моцна не закру чваюць, у сё выбу ха-
юць і выбу хаюць, атру чваючы паветра
сму родам.

   Дзяржава наша маладая, ёй патрэбная
маладая, нацыянальная эліта, разумная,
выхаваная ў любов і да сваёй Бацькаўшчы-
ны і свайго шматпакутнага народу. Эліта,
гатовая самаахвярна працаваць на ка-
рысьць грамадзтва. І яна, спадзяюся, буд-
зе. Толькі тады мы станем на ровень за-
можнасьці эў рапейскіх народаў, калі ду хо-
ва адчу ем сябе адным цэлым і нашыя пам-
кненьні бу ду ць скіраваныя на тое, каб ма-
ральная чысьціня ў   грамадзтве стала нор-
май, а ня выняткам. Без маральнай повязі
паміж людзьмі немагчымая аніякая гра-
мадзянская супольнасьць.

Анатоль Валюк, малюнак аўтара

Спыненьне дзейнасьці аднаго з найбольш
ведамых белару скіх грамадзкіх аб’яднань-
няў  не засталася незаў важаным грамадз-
касьцю. Даслаў  свой ліст і знакаміты
польскі грамадзкі дзеяч Ян Новак-Езя-
ранскі. У сту дзені ён сустракаў ся ў  “Рату -
шы” зь лідарамі дэмакратычнага ру ху  Га-
родні. “Я вельмі занепакоены паведамлень-
нем пра закрыцьцё “Рату шы”. Маю намер
зьвярнуць на гэта ўвагу палітыкаў National

“ Я ве л ьм і  з а н е п а к ое н ы . . . ”
Гарадзенскае абласное грамадзкае аб’яднаньне “Ратуша”

ліквідаванае 21-га жніўня бягучага году паводле пастановы, пры-
нятай суддзём абласнога суду Аляксандрам Калесьнікам. Спазыск
упраўленьня юстыцыі аблвыканкаму задаволены.

Endorsement for Democracy  у Вашынгтоне”.
Белару скія няў радавыя выданьні пагад-

жаюцца на тым, што “вертыкаль” сьпешна
рыхту ецца да рэфэрэнду му  па наданьні
кіраўніку Белару сі чарговага прэзыдэнцка-
га тэрміну, выбараў дэпу татаў паслу хмянай
Палаты Прадстаўнікоў. Адсюль татальны
перасьлед  усіх дэмакратычных ру хаў  краі-
ны.

Антон Лабовіч
Даведка “СЛ”: Ян Новак-Езяранскі мае 90 гадоў. Яго бацька паходзіў

з Гарадзеншчыны. Удзельнік абарончай вайны ў 1939 г. У 1943 г. быў
кур’ерам паміж урадам Польшчы ў Лёндане і Арміяй Краёвай на акупа-
ванай радзіме.  Сустракаўся з Уінстанам Чэрчылем. У пасьляваенны
час займаў пасады дырэктара польскай рэдакцыі радыё “Вольная Эў-
ропа”, дарадцы Дзяржаўнай Рады бясьпекі ЗША. Яму належыць важ-
ная роля ў прыняцьці Польшчы ў NATO. Перакананы, што Беларусь
мусіць стаць паўнавартасным сябрам эўрапейскай супольнасьці.

Прыгадаем, што па адпаведны дазвол
на сьвяточную акцыю ў  Гарадзенскі гар-
выканкам зьвярнуліся гарадзкая арганіза-
цыя БНФ, Саюз палякаў і лету в іскае аб’-
яднаньне “Тев інэ”. Калі ж сьвяткаваньне
было забароненае,  прадстаў нікі згаданых
арганізацый зьвярнуліся ў  суд з спадзе-
вам дабіцца справядлівасьці там. Гарад-
зенскія ў лады забаранілі сьвята на пад-
ставе таго, што мост ля помніку  князю
Вітаў ту  ў аварыйным стане. Між тым ар-
ганізатары цьвердзяць, што не зьбіралі-
ся маршаваць па мосьце.

“Гэта фармальная падстава для адмо-
вы. Цягам 3-х астатніх гадоў  мы зьвярта-
емся ў  гарвыканкам па дазвол на ву ліч-
ныя акцыі, але ніводнага станоў чага ад-
казу  не атрымалі” – кажа Аляксандар
Міхальчык, старшыня Гарадзенскай га-
радзкой арганізацыі БНФ.

Пад час разгляду  справы ў су дзе высь-
ветлілася, што ніякага паседжаньня гар-
выканкаму  па гэтаму  пытаньні не было.
Сьвяткаваньне асабіста забараніў  на-
месьнік старшыні Гарадзенскага гарвы-
канкаму  Лявонаў. Але су ддзя Пракопік ча-
му сьці не палічыў  патрэбным выклікаць
яго ў  су д як сьведку, пра што склалі ха-
дайніцтва прадстаў нікі грамадзкіх арга-
нізацыяў. Су д не задаволіў таксама хадай-
ніцтва аб правядзеньні тэхнічнай экспэр-
тызы мосту, задаволіў шыся даведкай ка-
мунальнай слу жбы. У ёй даводзіцца, што
мост ёсьць у  паў аварыйным стане. На гэ-

Чыноўні к і мацней тэў тонцаў?
С уд  Л ен ін скага раён у Г ародн і п алі ч ы ў за кон н ай  забар он у

сьв я ткав ан ьн я  ўгод каў Г р ун вал ьдзка й  б ітвы .

тай падставе і была прынятая пастанова
пра законнасьць забароны, што зрабіла
гарадзкая ў лада.

“Гэта ганьба для гарадзенскай у лады. І
ў  Польшчы і ў Летуве ў годкі Гру нвальдз-
кай бітвы сьвятку юцца штогод, нікому  ў
галаву  не дойдзе іх забараняць” – кажа
Юзаф Пажэцкі, намесьнік старшыні СПБ.

   А можа гарадзенскія чыноў нікі сму т-
куюць з-за паразы Тэў тонскага ордэну ?

Андрэй Адляніцкі.
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6 жніўня 1517 году, 486 гадоў таму ў чэскай
Празе ўбачыла сьвет беларуская кніга “Псалтыр”.
Так быў пакладзены пачатак друкаваньня Франці-
шкам Скарынам 23 кніг Бібліі. Нават сёньня шмат
хто не ўсьведамляе, што за тры гады была выдад-
зена Першая ў Сьвеце кірылічная Біблія па стара-
жытнабеларуску. У Масковіі мова тады розьнілася
ад старажытнабеларускай ці “рускай”, як яе назы-
валі. Біблія там выйшла толькі ў 1564 годзе і, дзя-
куючы нашым землякам – Івану Фёдараву (Феда-
ровічу) і Пятру Мсьціслаўцу. Іншыя нашы суседзі
таксама значна пазьней надрукуюць Бібліі на сва-
ёй роднай мове. Кнігай “Псалтыр”Францішак Ска-
рына распачаў сваю асьветную дзейнасьць, бо
лічыў яе дапаможнікам па вывучэньні граматыкі.
Скарына ўзвысіў тады беларускае слова нароўні з
старажытнагабрэйскім , грэцкім, лацінскім. Ці мог
ён уявіць, што празь некалькі стагоддзяў народзяц-
ца цемрашалы, якія прагнуць зьнішчыць беларус-
кую мову . Мэтна , спакваля скарачаюць ужывань-
не яе ў СМІ , зачыняюць беларускія садкі і школы
, робяць “зачыстку” на 1-ым тэлеканале БТ, транс-
парце. Ведамы прафэсар Валянцін Грыцкевіч з
Санкт-Пецярбургу на 6 зьезьдзе ТБМ назваў дачы-
неньні Расеі і Беларусі лінгвацыдам і этнацыдам

А п ошн я я  л і н і я  а б а ро н ы
беларускага народу. Ягоны артыкул надрукаваны ў
кнізе “АНЯМЕНЬНЕ ці з хронікі зьнішчэння бе-
ларускай мовы”, выдадзенай ТБМ. З-за шматгадо-
вай палітыкі Расеі ўчорашнія калгасьнікі, якія сёнь-
ня маюць пасады ў горадзе, апантана змагаюцца з
мовай, на якой самі вучыліся. Ці вывучаюць сёнь-
ня псыхіятры гэтую праблему? Пасьля перамогі ў
Курапатах першым аб’ектам абароны грамадзтва
стаў сама лепшы беларускі ліцэй у Менску. Калі
абаронім ліцэй, то захаваем ужо традыцыйную
высокапрафэсійную беларускамоўную адукацыю,
якую варта шырыць. Калі не – будзем адкінутыя
на шмат гадоў назад і трэба будзе пачынаць Ад-
раджэньне спачатку. Галоўнай палітычнай “крамо-
лай” для цемрашалаў ёсьць тое, што ліцэй бела-
рускамоўны. Бо каб у ліцэі займаліся палітыкай, то
амаль сто адсоткаў вучняў не паступалі б у ВНУ –
піша Сяргей Дубавец у “Вострай Браме”. Цікава,
куды падзеліся прыхільнікі раўнапраўнага “двуязы-
чия”, ці дзяжураць яны разам з бацькамі ліцэістаў?
Можа схаваліся ў бульбяной баразьне, а можа ад-
пачываюць.

   На жаль, Гарадзеншчына ў апошнія два наву-
чальныя гады ўсталявала сумны рэкорд Беларусі.
У мінулым навучальным годзе яна “згубіла” 13

агульнаадукацыйных беларускіх школ, а у гэтым
- 40. Зноў скажуць, што не стае вучняў і срод-
каў! Уявіце на хвіліну, каб у Расеі дзеля выгод-
най для ўсіх інтаграцыі пачалі закрываць расей-
скія школы і адчыняць беларускія. Ці мажліва
такое? А у нас цемрашалы за ”руплівую працу”
па нішчаньні беларускага школьніцтва могуць
атрымаць ордэн Скарыны . Гэта проста жах!

   Цешыць, што калі Крэмль цісьне на Марк-
са-38 , то ў Гародні змушаныя будаваць яшчэ
адну польскую школу, адкрылі летувіскую на Га-
радзеншчыне. У Маскве бачаць далей. Зусім ня
цешыць, што няма і пакуль не прадбачыцца на-
роднага гневу супроць савецкага цемрашаль-
ства. Людзі прызвычаіліся да мовы розных за-
хопнікаў, а раённае кіраўніцтва прадасьць дзе-
ля “чаркі і шкваркі” ня толькі беларускія мову і
школу, а і маці родную. Хто з раённага кіраўні-
цтва Гарадзенскай вобласьці ў гэтым сама “руп-
лівы”, можна убачыць у прыточанай табліцы.
Цікава, што яны будуць тлумачыць дзеткам і на-
стаўнікам у час дзяржаўнага сьвята – Беларус-
кага пісьм енства і друку і Дня Ведаў. І хто  ўра-
туе Бацькаўшчыну ад савецкага цемрашаль-
ства?

 Зьвесткі пра колькасьць школаў і вучняў па мове навучаньня на пачатак 2002/2003 навучальнага году.
Назвы раёнаў                                 Школы з адной мовай навучаньня 

                                                                         зь іх 

расейскія  беларускія        летувіскія польскія 

школы     вучні школы вучні школы вучні школы вучні 

 агульная 
колькасьць 
школаў 
 
2001-02  
 
 
           2002-03  

колькасьць 
вучняў 
 
 
2001-02  
 
 
           2002-03 

2001-02   
 
         2002-
03                   

2001- 02  
       
    2002-03   

2001-02 
          
    2002-03      

2001-02 
       
    2002-03     

2001-02 
       
   2002-03     

2001-02 
       
   2002-03       

2001-02 
       
   2002- 03      

2001-02 
       
  2002-03

Бераставіцкі 10          10 1342  1303      
                

10           10 1342 
        1303 

    

Ваўкавыскі 28          24 4475  4269 2  1329 
      1224 

25           21 2947 
        2822 

  1 199  
       205 

Вараноўскі  41          38 3619  3508 1  302 
       294 

40           37 3317 
        3214 

    

Гарадзенскі  29          26 4766  4705 13  2350 
      2703 

16           13 2416 
        2002 

    

Дзятлаўскі  23          23 3702  3576 2  1058 
      1046 

21           21 2644 
        2530 

    

Зельвенскі  23          23 2082  1982   23           23 2082 
        1982 

    

Івейскі  34          30 3100  2979   34           30 3100 
        2979 

    

Карэліцкі  25          21 2166  2045   25           21 2166 
        2045 

    

Лідзкі  38          36 3946  4248   38           36 3946 
        4248 

    

Мастоўскі  25          22 2707  2357   25           22 2707 
        2357 

    

Наваградзкі  33          31   3017  2857   33           31 3017 
        2857 

    

Астравецкі  31          27 2211  2254   30           26 2140 
        2179 

1 71      75   

Ашмянскі  32          31 2655  2548   32           31 2655 
        2548 

    

Слонімскі  23          25 2481  4723            4 
                 

           
      2389      

23           21 2481 
        2334 

    

Сьвіслацкі  21          19 1914  1852          21           19 1914 
        1872 

    

Смаргоньскі  32          30 3787  3619 1          
           2   

772  795 31           28 3015 
        2824 

    

Шчучынскі 27          23 3144  3070 2            
           1 

947  946 25           22 2197 
        2124 

    

Ленінскі (Гародня) 11          13 9854     
        11661 

10         
         12 

9310 
    11172 

     няма    няма   1 544 
       489 

Кастрычніцкі 
(Гародня) 

12          14 16033 
        17524 

12         
         14 

16033  
    17524 

     няма    няма     

Ліда  3              5 3436  5312 3             5          3436 
      5312 

      

Слонім 3 2357   3  2357       
Усяго па вобласьці  504      471 82794 

        86392 
49         
         56 

37894  
    43423 

452      412 44086 
      42200 

1 71      75 2 743 
       694 

у т.л. у сельскай 
мясцовасьці 

458      416 43822 
        41678 

14         
         13 

2308 
      2678 

443       402 41443 
      38925 

1 71      75   

 

Алесь Крой
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Я  п р о с т а  г э т а  в е д а ю
“Ужывай толькі родную мову, родныя бела-

рускія словы”, - так некалі, яшчэ ў першай па-
лове мінулага стагоддзя, гучала правіла для дзя-
цей, запісанае ў школьных падручніках. А два

Чаму я ўпэўнена ўжываю словы “прымушае”
і “накінутае” ? А часам усе толькі і чакалі, калі
ж, урэшце, адбудзецца перавод на расейскую
мову навучаньня. Можа і чакалі, але, дзякуй
Богу, ня ўсе. Прыкладам, калі паўстала пытань-
не пра расфармаваньне пятай беларускай кля-
сы, пятнаццаць бацькоў з дваццаці катэгарыч-
на адмовіліся пераводзіць дзяцей на расейскую
мову. Тлумачылі свой выбар па-рознаму: “на-
вучаўся па-беларуску, няхай і надалей так буд-
зе” , “я сам скончыў б еларускую школу”,  “у
дачкі тут шм ат сябровак, яна сама ня хоча пе-
раходзіць” і г.д. Толькі двое бацькоў адразу па-
гадзіліся на перавод, а трое паставіліся да пы-
таньня абыякава. У выніку дзеці працягваюць
займацца па-беларуску.

Перамога часовая, бо недалёка той час, калі
трэба б удзе рыхтавац ца да паступл еньня ў
профільныя клясы і ВНУ. Што тады адкажуць
гэтыя бацьк і? З адноснай імавернасьцю гэта
можна прадбачыць. На жаль, сыстэма трымае
моцна, не дазваляе зрабіць свой выбар, засна-
ваны на ўласнай сьвед амасьці і ўласных па-
чуцьцях. Чарговы раз будзе даводзіцца непры-
датнасьць беларускае мовы для якаснага наву-
чаньня, і новыя дзеці пойдуць па пратоптанай
дарозе. А можа ня пойд уць, і заіржавелы мэ-
ханізм самаліквідуецца?

Мяркуеце, я мару? Я проста гэта ведаю.
Яна Запольская

гады таму сваім вучням, што займаліся ў бела-
рускамоўных клясах, я напамінала гэтае праві-
ла. І яно выконвалася, натуральна, бяз гвалту і
прымусу, бо дзеці ўжо дзевяты год навучаліся
на беларускай мове і па беларускіх падручні-
ках, у якіх, дарэчы, ставала адмысловай тэрмі-
налёгіі.

Праз год  усё зьмянілася. Ні я, ні мае вучні
чамусьці ня ведалі аднае рэчы, якую нам больш
разумныя і дасьведчаныя людзі патлумачылі.
Высьветлілася, што старэйшая школа павінна
займацца вылучна па-расейску дзеля якаснага
навучаньня і рыхтаваньня да паступл еньня ў
ВНУ. Не, канешне, вы можаце застацца ў бела-
рускіх клясах, калі будзеце дастаткова спрыт-
нымі і вынаходлівымі, каб знайсьці адпаведныя
дапаможнікі для абітурыентаў або рэпетытара,
які б валодаў моваю. Тым больш, што цэнтрал-
ізаванае тэставаньне праходзіць на расейскай
мове, дый у ўнівэрсытэце будуць цяжкасьці...

Як кроплі кепска закручанага крану, капаюць
гэтыя аргуманты на галовы дзяцей і іх бацькоў,
прымушаюць прыняць правілы  накі нут ай
гульні.  Пры гэтым ня мае значаньня, што ў
школьнай бібліятэцы беларускамоўныя пад-
ручнікі,  што пасьля такога гвалтоўнага пера-
воду дзеці пішуць беларускія словы расейскімі
літарамі. Хіба трэба зьвяртаць увагу на такія
дробязі , калі стаіць пытаньне пра б удучыню
вашых дзяцей.

Ш колы  з дзьв юма і боль ш мов амі на вучаньн я, ус яго  
з іх  вучняў,  в ыв учаючы х Назвы  раё наў агуль ная  

коль ка сьць  
ш колаў 

в учня ў у іх  рас ейскую беларускую поль скую  

 
2001-02 
 
         2002-03 

2001-02 
 
                         2002-03 

2001-02 
 
                      2002-03 

2001-02 
 
             2002-03 

2001- 02 
 
   2002-03 

Б ераст авіцк і 3                5  1613                       1561 900               1001 713              560  
В аўка вы скі 10           10 8829                       8658 4273             4997 4556          3661  
Вара ноўск і 3                3  1716                       1675 1585             1578 131                97  
Г арадзенс кі 15           15 4416                       4143 3082             2921 1319          1207 15      15 
Дзят ла ўс кі 3                3  1970                       1920 976               1139 994              781  
Зельв еньс кі 3                3  1484                       1449 310                 425 1174          1024  

Ів ейс кі 2                2  1940                       1922 1496             1556 444              366  
К арэліцк і 3                3  1784                       1773 695                 845 1089            928  

Л ідзк і 3                3  2076                       1452 219                 269 1857          1183  
М ас тоўс кі 5                6  3517                       3564 2526             2740 991              824  

На ваградзк і 7                7  4758                       4568 2041             2372 2701          2180 16       16 
Астрав ецкі 6                5  2387                       2170 863                 975 1524          1195  
Ашмя нскі 4                4  2835                       2737 1623             1758 1212            979  
С лонімскі  7          5877 4779 1098  
Сь віслацкі 3                3  1647                       1562 893                 959 754              603  

Сма ргонь ск і 5                6  6684                       6331 3467             3547 3217          2784  
Ш чучы нскі 10           10 4436                       4272 3169             3304 1267            968  

Л енінск і 
(Га родня ) 7                5  10268                     7932 8696             7181 1572            751  

Ка стрычніцк і 
(Га родня ) 7                5  8485                       6026 7444             5545 1041            481  

Ліда 13           11 13289                   10735 5896             4686 7393          6049  
Слонім  8  6241 4853 1388  

У сяго п а 
в облас ьці 120       114 90375                   80327 55007         52577 35337      27719 31               

31 
у т.л .  у  

сельс ка й 
мяс цов ас ьці 

25           26 5039                       5117 2663             2627 2376          2490  
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10 школьніцтвапрапановы

У варунках рэал ьнай пагрозы страты неза-
лежнасьці і татальнай расеізацыі першым га-
лоўным кірункам ёсьць стварэньне школы бе-
ларускай і эўрапейскай, а не савецка-расейс-
кай. Нам патрэб ная школа, у якой кажуць
праўду і выхоўваюць патрыёт аў сваёй Рад зі-
мы . У беларуск іх пад ручнік ах па гісторыі
мус іць быць ня тольк і пэрыяд  ВКЛ, ал е і
праўда пра злачынст вы ўсход ніх захопнік аў
і к амуністаў, праўд а пра БНР і  Слуц кі зброй-
ны чы н, праўд а пра спрадвечную беларускую
сымболі ку, Курапаты д ы многае іншае. Праў-
да не част ковая, а ўся. На з анятках беларус-
кай мовы і літаратуры павінны вы вучаць леп-
шыя (ад Гусоўскага і Багушэві ча да Гарэц ка-
га і Бы кава), а ня горшыя т воры  бел арускіх
пі сьменьні каў і паэтаў. Навучаньне мусі ць
быць толькі на роднай мове. Расейск ую мову
трэба вучыць па жаданьні ды па заяве баць-
коў, аб о ў расейскі х шк олах, зб удаваных за
расейск ія грошы, так  як польскія школ ы ў
Гародні і  Ваўкавыску пабудаваныя за сродкі
польскай дзяржавы.

   Трэба к аб школа рыхт авала да жыц ьця,
адмовілася ад мноства дробязнай інфармацыі
(зараз вучні “зубрац ь” назвы  част ак, зь якіх
складаецца шкілет рыбы), а навучала рэчам,
прыдатным чалавеку і грамадзтву (чаму рыбы
ня стал а ў рэках, і  што раб іць, каб  рэк і зноў
сталі рыбны мі. У цяперашняй школ е вучні га-
дамі вывучаюць граматыку замежных м оваў,
але нават пасьля заканчэньня ВН У з вы дат-
най адзнакай па гэтым  прадм еце, з усім г уб-
ляюцца за м яжой, бо нічога не разум еюць і
ня могуць што-небудз ь запытацца. Доўгія
школьныя гады вывучаюць музыку ды сьпе-
вы і ня вед аюць аніводнай беларускай песьні.
Вучань пасьля шк олы мусіць умець кіраваць
машынай, працаваць на кампутары , зарэгіст-
раваць прад прыем ства, разьбірацца ў б ан-
каўскіх рэчах. І , натуралёва, каб мог паразу-
мецца на захад зе Эўропы і ў Амэрыцы.

Трэба зраз умець, што галоўныя і асноўныя
выхаваньнікі дзяцей  -  гэта і х бацькі. Мена-
віт а яны павінны мець найбольшы ўплы ў на
тое, чаму і  якім  спосабам навучае школа.
Важна ўсьведамляць, што школа і настаўнікі
сваім быцьцём абавязаныя вучням і адчыне-
ныя для вучняў, а не наадварот. Не бацькі
павінны дапам агаць школе, а школ а мус іць
дапамагаць бацькам выхоўваць д зяцей. Га-
лоўная ліні я шк олы - дапамагчы чалавеку
стац ь асобай. Устанавіць культурную прына-
лежнасьць лякальную, нацыянальную, сусь-
ветную (як грамадзяні на сусьвету).

Што трэба мяняць у школе, каб ужыць-
цявіць рэформы.

Зразумела,  першым крок ам з рабі ць усе
ВНУ нацыянальны мі, гэта з начыць зь бела-
рускай мовай вы кладаньня і  справаводзт ва.
Тады  аўтам атычна адпала б ганебная прак-
тыка складаньня заяваў бацькамі з просьбай
навучаньня дзяцей на роднай мове. Калі паг-
ляд зець на сёньняшнюю ўл аду, цяпер г эта
падаецца нерэальным. Але інтэлегенцыя ВНУ
ў змозе  зрабіць шмат. Ставала б патрыятыз-
му і нацы янальнай сьведамасьці. Па заявах
павінна праходзі ць навучаньне на расейскай
мове.

   Далей неабходна рэфарм аваць ўсе эле-

Якая рэформ а патрэбная школе?

мэнты сыстэмы адукацыі: праграму навучань-
ня (даваць творчую свабоду настаўнік у ў выз-
начэньні праграмы і  яе рэалі зацы і), аргані-
зацы йную структуру ( падпарад каваць школу
мясцовам у самакіраваньню, даць большую
аўт аном ію школе і яе дырэктару, абранаму
праз конкурс і г. д.), ф інансаваньне школ ы і
яе эканоміку (абавязковыя нормы фінанса-
ваньня, б ольшая аўтаномія дырэкт ара ў вы-
дат каваньні сродкаў, мажлі васьць зараб іць
грошы шк олай і г. д., уводзіны вонкавых іспы-
таў, распрацоўк а і  вы значэньне к ры тэраў
якасьці школы, сыстэма заробку і прафэсый-
нага росту настаўнік аў і  іншае.

     Варта падкрэсьліц ь, што аніякія заклікі
і з вароты д а ўл ады і яе структураў не пры-
водзяць да шыраньня ўжываньня бел арускай
мовы. Прыкл адам, у Мастоўскім раёне ў 1996
г. усе сельскія саветы дакумэнтацыю вялі па
беларуску, але ў 2003 г. застаўся толькі адзін
Лунінскі  сельсавет, астатні я сталі  расейска-
моўнымі . Там у раз маўл яць паўсюд ы па бе-
ларуску - справа гонару бел аруск ага інтэлі-
гэнта, справа яго адказнасьці за лёс нацы і і
краі ны.

   Трэб а ствараць б агатую прапанову праг-
рамаў, каб настаўнік меў мажл івасьць выба-
ру, але галоўнае  -   не дапускац ь у школу
праграмаў, якія  не з абясьпечаныя кампл ек-
там падручні каў, практ ыкаваньняў , мэт а-
ды чнымі м атэрыял амі, якія патрэбныя для
рэалі зацыі ідэяў аўтара. Праграма агульна па
прадмеце мусіць мець рамкавы характар, яна
мус іць даваць вучню гарант ыю пасьпяховых
іспыт аў на к ожным роўні.

 Наст аўнік на іспытах ня мусі ць ацэньваць
веды сваіх вучняў - т рэб а  т рым аць іспы ты
перад экз амэнацыйнай камісыяй. Гэта д аз-
волі ць ацэньваць веды і ўменьні вучняў роз-
ны х школаў, ужы тых праграмаў і мэтод ык
навучаньня, працы  канкрэтных наст аўнікаў.

Падвышэньне стат усу настаўніка цесна
зьні таванае з пад вышэньнем якасьці працы
настаўніка. Асабістае разьвіцьцё пэдагога дае
плён школе і самом у настаўніку. Толькі тады
маюць сэнс курсы пад вышэньня к валіфі ка-

цыі,  сэмінары, кал і вынікі  гэтай адукацы і ён
зможа ўкарані ць у сваю дыдакт ачную і выха-
ваўчую практы ку. К ожная новая добрая ід эя,
якую настаўнік скарыстоўвае ў працы  з вуч-
ням і, м усіц ь бы ць падставай падвышэньня
статусу настаўніка і апл аты яго прац ы. Трэ-
ба, каб праца наст аўніка з вы шэйшай квалі-
фікацыяй, у параўнаньні з настаўнікам-пачат-
коўцам, была ў 3-5 разоў вышэй аплочваемая,
а не на 10-20 тысячаў рублёў, як цяпер. Толькі
тады настаўнік будзе мець стымул падвышаць
сваю кваліф ікацыю. Велічыня заробку ў 300-
400 дал яраў прывядзе ў школу запраўды леп-
шых. Ты х, каму можна даверыць самае дара-
гое - будучыню нацыі.

   Кожнай школ е патрэбны д зейны  орган, у
які  ўходзіл і б бацькі, настаўнік і, вучні , і які
б наглядаў і ўплывова дапам агаў т акой шко-
ле, куд ы ід уць з ахвотай і наст аўні кі і  дзеці,
школ е, дзе ўсё грунтуецца на бел арускай на-
цыянальнай ідэі.

   Што рабі ць сёньня? П ачац ь зь сяб е.
Жыц ь у вымярэньні : БОГ, ГОНАР, АЙЧЫНА.
Першае і гал оўнае - паўсюль размаўляць па
беларуску. Другое - насіць, не здымаючы, зна-
чыкі  зь беларускай нацыянальнай сымб олі-
кай. Трэцяе - як  мага болей друкаваць матэ-
рыял ы з прапановамі ідэй стварэньня б ела-
рускай школы . Чацьвёртае - надыйшоў час
стварыць грамадзкую арганізацыю настаўні-
каў-патрыётаў, якая б зьберла пад сваё кры-
ло ўсіх, каму незалежнасьц ь Беларусі - спра-
ва жыцьця. Арганізацы я мусіць быць дзейс-
най. Трэба змагацца за адкрыцьцё прыватных
бел арускіх школ аў. Галоўнае, каб настаўнік
зразум еў сваю гіст арычную ролю ўнёску ў
адукацыйную сфэру новага асьветніцкага эле-
мэнту: вы хаваньне моц най веры беларусаў у
мусовасьць стварэньня заможнага годнага
жыцьц я ў незалежнай Беларусі.

Лявон Карповіч, настаўнік
матэматыкі, Мастоўскі  раён
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Непрыкметны дом № 18 па вуліцы Квят-
ко ў Пярэсялцы да нядаўняга часу хаваў  у
сабе таямніцу.  Выяв ілася, што сходы і пад-
му рак дому  зроблены з… магільных плітаў.

“Наша сям’я перасялілася ў гэты дом у
1956 годзе.  Да таго  ён належаў райспа-
жыўкаапэрацыі. Ніхто з бацькоў ня  ведаў
пра тое, што ў падмурак дому закладзены
магільныя каменьні, якія ўзялі з габрэйскіх
могілкаў” – гаворыць гаспадар дому
Ўладзімір М. Падму рак дому быў  затын-
каваны, але зь цягам часу тынк пачаў  асы-
пацца, агаляючы напісы на габрэйскай
мове. Гаспадары ня надта зьвярталі на гэта
ўвагу. Але, калі выбу хнуў скандал з рэкан-
струкцыяй стадыёну  “Нёман”, нехта з зна-
емых, убачыўшы напісы, растлумачыў, што
гэта магільныя пліты. Гэта пацьвердзіў
рабін мясцовай сынагогі, які па просьбе на-
сельнікаў  дому  аглядзеў  бу дынак. Най-
больш выразна напісы захаваліся на сходах
дому, але нават там не ў далося разгадаць
сэнс захаванага фрагмэнту напісу. “Магчы-
ма гэта фрагмэнт імя Беньямін, але на сто
адсоткаў я ня ўпэўнены. Але тое, што гэта
магільныя пліты,  не выклікае ніякіх сум-
неваў” – гаворыць адзін з гарадзенскіх габ-
рэяў, да якога аў тар зьвярну ўся з просьбай
перакласьці в ідомыя словы.

“Такая практыка выкарыстаньня маг-
ільных плітаў  была ў той час вельмі па-
шырана. Пліты з могілак пачалі “выкар-

С к а н д а л  в а к о л  с т а д ы ё н у  “ Н ё м а н ”  р а с к р ы в а е  ў с ё
н о в ы я  с т а р о н к і  т р а г е д ы і  г а р а д з е н с к і х  г а б р э я ў.

“Гэта наш духовы і маральны абавязак.
Хоць і ня мы такое зрабілі” – кажа ён.

Зацікаўленасьць сытуацыяй ужо выказалі
некалькі габрэйскіх арганізацыяў. Гэта
сваім парадкам выклікала незадавальнень-
не гарадзенскіх афіцыёзных СМІ. Прыкла-
дам, газэта “Вечерний Гродно” ў  артыкуле
«Вечная тайна” абвергла інфармацыю пра
скарыстаньне магільных плітаў  на бу даўні-
цтве. Але кожны, хто мае вольны час, можа
самастойна ўпэў ніцца з чаго складаецца
падмурак дому  па вуліцы Квятко.

Андрэй Пачобут

Дом на  маг ільных  ка мя ня х
чоўваць” ў 50-я гады, гэта азначае яшчэ
да будаўніцтва стадыёну…Асабліва тут
“пашчыравалі” дзяржаўныя арганізацыі.
Нават помнік Леніну тады паставілі на
магільных плітах з габрэйскіх могілак” –
гаворыць гарадзенскі краязнаў ца Раман
Бараноўскі. Па яго словах непадалёк ад
стадыёну  “Нёман” ёсьць яшчэ некалькі
такіх пабу доў.

Цяжка ў явіць, але сям’я М. зму шаная
штодзённа хадзіць па магільных плітах.
“Калі я пераехала ў гэты дом, то  адразу ў
мяне было нейкае жудаснае адчуваньне.
Нават сны колькі разоў сьніліся, што люд-
зкія душы мяне просяць іх вызваліць.” –
гаворыць Алена М., жонка гаспадара дому.
Сэнс сноў яна зразумела толькі тады, як
даведалася пра таямніцу, што хаваў затын-
каваны падму рак.

Цяпер гаспадары спрабу юць неяк разьвя-
заць складаную сыту ацыю. “Няхай бы зруй-
навалі  дом, а нам далі б пазыку на адбудо-
ву” – кажа Уладзімір. Зважаючы, што па-
водле ацэны стан будынку   на 63 адсоткі
падлягае ру йнаваньню, гэта цалком рэалі-
стычны сцэнар. Уладзімір хадзіў  на прыём
да кіраў ніка Адміністрацыі Ленінскага ра-
ёну Гародні. Але там ніякай дапамогі жы-
харам дому па ву ліцы Квятко не паабяцалі.
Самастойна разьвязаць гэтую праблему ся-
м’я наўрад ці здолее – няма сродкаў. Ды
складаць ру кі Уладзімір не зьбіраецца.

Пад час земляных працаў ля касьцелу Найсь-
вяцейшай Дзевы Марыі,  што стаіць ў цэнтры
Вялікай Бераставіцы, працоўныя Ваўкавыска-
га МРСП натыкнуліся на людзкія косьці. Зда-
валася б, навучаныя “стадыённым” скандалам,
кіраўнікі будоўлі мусілі даць загад зьберці люд-
зкія парэшткі для перазахаваньня. Але замест
гэтага грунт з касьцямі стал і вывозіць ў роз-
ныя куткі места. Прык ладам, цяпер насып ля
мясцовага вадасховішча амаль цалком засеяны
людзкімі косткамі. Адзін з жыхароў Берастав-
іцы, які  не схацеў назы ваць  імя, назьбіраў ля
свайго дому цэл ую торбу л юдзкіх касьцей.
“Зямлю прывезьлі з-пад  касьцёлу. Я глянуў, а
там косьці – рэшткі чарапоў, ну я адразу іх пазь-
біраў. Цяпер трэба пахаваць па-хрысьціянску”
– кажа чалавек.

Ёсьць колькі вэрсыяў, чаму ля касьцёлу апы-
нуліся людзкія косьці. Найбольш імавернай, на
пагляд мясцовых краязнаўцаў, ёсьць думка, што
працоўныя раскапалі м агілы сьвятароў, якіх
зазвычай хавалі ля касцелу. Касьцел Найсьвя-

Хто адбароніць “бераставіцкія косьці”?

ц ейшай Дзевы Мары і  б ыў пабуд аваны
віленскім кашталянам Геранімам Хадкевічам
у 1615 годзе. У 1866 годзе храм быў ператво-
раны ў праваслаўную царкву, а ў 1910 годзе
зноў стаў каталіцкай сьвятыняй. Пасьля дру-
гой сусьветнай вайны к асьцёл  савецк ай ула-
дай быў зачынены. Сёньня касьцёл у паўзруй-
наваным  стане. Такім чынам “бераст авіцкія
косьці” могуць “належаць” як каталіцкім, так
і праваслаўным сьвятарам.

Мясцовая ўлада пры з гадваньні пра “кась-
цяную гісторыю” робяць вялікія вочы. “Адбы-
ваецца рэканструкцыя цэнтру Бераст авіцы ў
рамках парадкаваньня мястэчка. Усе працы
ідуць паводле зацьверджанай дакумэнтацыі. Ля
касьцёлу будзе аўтастаянка. Косьці? Пра косьці
я нічога ня чуў…”  – кажа Іван Захарчук, стар-
шыня Бераставіцкага райвыканкаму. Такая па-
зыцыя выклікае зьдзіўленьне, бо месца, дзе
знайшлі  людзкія парэшткі літаральна за 40
мэтраў ад  будынку райвыканкаму. Бол ьш
інфармаваны галоўны архітэктар Ігар Пасаў.

“Пытаньне пра далейшы лёс касьцей ўжо раз-
глядалася ў жыльлева-камунальным аддзеле,
але пакуль безвынікова. Не хацелася, каб ат-
рымалася так як у Гародні… Зь іншага боку,
ніколі  не ўгадаеш дзе ёсьць такія пахаваньні”
– гаворыць Ігар Пасаў.

Жыхары Бераставіцы, зь якімі ўдалося па-
размаўляць, абураныя тым, што адбываецца.
“Калі так абыходзяцца з касьцямі  сьвятароў,
дык пра што можна каз аць. У нас заўжды ўсе
робіцца па скоцку. Упарадкавалі!  Нічога не ска-
жаш”  – рэагуе Дзьміт ры Раманоўскі, жыхар
Вялікай Бераставіцы.

Але на тым усе аналёгіі з рэканст рукцыяй
стадыёну “Нёман” сканчаюцца. Зьдзек з кась-
цей габрэяў выклікаў вялікі міжнародны рэза-
нанс. Габрэйскія грамадзкія арганізацыі у ўсім
сьвеце пачалі ладзіць акцыі пратэсту ля бела-
рускіх амбасадаў і прадстаўніцтваў. Гэта на-
палохала беларускія ўлады. Старшыня Гарад-
зенскага аблвыканкаму Ўладзімір Саўчанка ат-
рымаў “наганяй” зь Менску і хуценька пайшоў
на кампрамісы з габрэйскай грамадзкасьцю. На
стадыёне будзе ўсталяваны памятны знак. Але
за “бераставіцкія косьці” заступіцца няма каму.
Таму зьбіраць іх будуць толькі сумленныя жы-
хары Бераставіцы, у якіх канешне няма грошай
на усталяваньне памятнага знаку.

Андрэй Адляніцкі.

 Яшчэ грыміць скандал, зьвязаны з рэканструкцыяй стадыёну “Нёман”, а
ўлады Гарадзеншчыны  пасьпелі наступіць на тыя самыя граблі. Толькі ця-
пер месцам дзеяньня стала Вялікая Бераставіца. Але сцэнар амаль той жа.
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(працяг, пачатак у нумарох 1-8)

Вызваленьне ад пасады намесьнікаў
кіраўніка муніцыпальнага ўтварэньня
абшчыны/гораду

Першы намесьнік кіраўніка муніцыпаль-
нага ўтварэньня ці астатнія яго намесьнікі,
абраныя прадстаўнічым органам мясцова-
га самакіраваньня, могуць быць вызваленыя
ад пасады прадстаўнічым органам мясцо-
вага самакіраваньня. Прапанова пра адхі-
леньне ад пасады можа прымацца толькі
большасьцю галасоў усіх сябраў  прадстаў-
нічага органу мясцовага самакіраваньня.
Паміж падаваньнем такой прапановы і па-
седжаньнем прадстаўнічага органу  мясцо-
вага самакіраваньня му сіць прайсьці ня
менш як чатыры тыдні. Прапановы ставяц-
ца на таемнае галасаваньне без папярэдня-
га абмеркаваньня. Пастанова прадстаў ніча-
га органу  аб адхіленьні ад пасады можа
прымацца ня менш, чым дзьвюмя трацінамі
ўсіх сябраў прадстаў нічага органу.

Адказнасьць сябраў прадстаўнічага
органу мясцовага самакіраваньня і па-
садавых асобаў мясцовага самакіравань-
ня абшчыны/гораду

Калі абшчыне/гораду  ў  выніку  выканань-
ня пастановы прадстаў нічага органу  мясцо-
вага самакіраваньня зроблена страта, то
сябры прадстаў нічага органу  мясцовага са-
макіраваньня адказваюць, калі яны:

- знарок ці ў выніку значнай неахайнасьці
дапу скалі пару шэньні пры выкананьні сваіх
абавязкаў;

- бралі ўдзел у  разьвязаньні пытаньняў, у
якіх яны асабіста зацікаўленыя, хоць па за-
канадаўстве Рэспублікі Беларусь такі ўдзел
выключаны, і ім было гэта ведама;

- дазволілі асыгнаваньне грошай, хоць за-
канадаўствам Рэспублікі Беларусь ці права-
вым актам мясцовага самакіраваньня па
бюджэце абшчыны/гораду такое паў намоц-
тва не праду гледжана і разам з тым няма
фінансавых сродкаў  дзеля забесьпячэньня
такіх выдаткаў.

Калі пасадавая асоба мясцовага самакі-
раваньня абшчыны/гораду  парушыла свае
абавязкі ў  дачыненьні да фізычнай ці юры-
дычнай асобы, то муніцыпальнае ўтварэнь-
не абшчыны/гораду  пав інна кампэнсаваць
страты, якія былі ў  выніку  такога парушэнь-
ня. Калі пасадавая асоба мясцовага самакі-
раваньня абшчыны/гораду  парушыла свае
абавязкі наўмысна ці ў  выніку значнай не-
ахайнасьці, то яна мусіць кампэнсаваць аб-
шчыне/гораду  страты, якія былі зроблены.

Калі заканадаўствам Рэспублікі Белару сь
прадугледжваецца далейшы ці выключны
парадак адказнасьці сябраў прадстаўнічага

органу мясцовага самакіраваньня ці паса-
давых асобаў мясцовага самакіраваньня, то
му сяць ўжывацца гэтыя палажэньні.

Кіраваньне ў мікрараёнах/пасёлках
На тэрыторыі абшчыны/гораду  могу ць

быць у твораны пасёлкі/мікрараёны, якія ў
межах сваіх тэрыторый бяруць у дзел у  мяс-
цовым самакіраваньні абшчыны/гораду.
Пры вызначэньні пасёлкаў/мікрараёнаў  пат-
рэбна ўлічваць асаблівасьці структу ры гэ-
тых у тварэньняў, разьмеркаваньня насель-
ніцтва і мэты разьв іцьця абшчыны/гораду.

У пасёлках/мікрараёнах могуць быць у т-
вораны ў становы выканаўчых органаў  мяс-
цовага самакіраваньня і прадстаў нічы орган
мясцовага самакіраваньня, якія зьяўляюць
інтарэсы грамадзян гэтых тэрытарыяльных
у тварэньняў, у жыцьцяў ляюць бягучыя
кіроў ныя заданьні і забясьпечваюць на-
бліжэньне органаў  мясцовага самакіравань-
ня да насельніцтва.

Пасёлкі/мікрараёны могу ць надзяляцца
ўласнымі паў намоцтвамі, якія ня ўходзяць
у выключну ю кампэтэнцыю мясцовага са-
макіраваньня абшчыны/гораду і ня ўходзяць
ў пералік заданьняў, што разьвязвае кіраўнік
му ніцыпальнага ўтварэньня абшчыны/гора-
ду.

Больш дэталёвыя рэгу ляваньні вызнача-
юцца прававым актам муніцыпальнага ўтва-
рэньня абшчыны/гораду.

Фінансава-эканамічныя асновы мяс-
цовага самакіраваньня

1. У Белару сі неразьвязанасьць шматлікіх
заданьняў  сацыяльнага характару, якія
ўскладаюцца на мясцовае самакіраваньне
выклікана перш ў сяго эканамічнымі цяж-
касьцямі. Органы мясцовай у лады пакліка-
ны ствараць умовы для ўжыцьцяўленьня
правоў грамадзян на жыльлё, на ахову зда-
роў я і мэдычную дапамогу, на аду кацыю і
сацыяльную абарону  і цэлага шэрагу  іншых,
якія зьвязаныя з выдаткаваньнем матэры-
яльна-фінансавых рэсурсаў. Таму  рэаліза-
цыя органамі мясцовага самакіраваньня
сваіх канстыту цыйных паў намоцтваў пра-
ду гледжвае стварэньне адэкватных эканам-
ічных гарантыяў. У Рэспу бліцы Беларусь, у
адрозьненьне ад яе суседзяў ня створана
патрэбная канстытуцыйна-прававая база
для матэрыяльнага забесьпячэньня самас-
тойнасьці мясцовых супольнасьцяў  пры
разьвязаньні пытаньняў  мясцовага значань-
ня, а таксама для рэалізацыі калектыў ных
інтарэсаў па месцы пражываньня грамад-
зянаў. Не прынятыя нарматыў ныя акты пра
фінансава-бюджэтну ю дзейнасьць мясцова-
га самакіраваньня, стату с му ніцыпальных
утварэньняў як суб’ектаў маёмасных пра-

вастасункаў.
2. Стварэньне

ў моў  для фінан-
сава-эканамічнай
самастойнасьці
мясцовага самак-
іраваньня патра-
бу е першым парадкам замацаваньня ў Кан-
стытуцыі Рэспублікі Беларусь у якасьці са-
мастойнай формы ў ласнасьці му ніцыпаль-
най уласнасьці разам зь дзяржаўнай у лас-
насьцю. Існая Канстытуцыя Рэспу блікі Бе-
лару сь праду гледжвае толькі дзяржаўную і
прыватну ю формы ўласнасьці. Адміністра-
тыў на-тэрытарыяльныя адзінкі могу ць ва-
лодаць так званай “камунальнай уласнась-
цю”, якая ў заканадаў стве ў  бальшыні разоў
разглядаецца як в ід дзяржаў най у ласнасьці
разам з уласнасьцю Рэспублікі Беларусь
(канцэпцыя шматроў невай дзяржаў най
уласнасьці), а зрэдчасу залічаецца да ўлас-
насьці Рэспу блікі Беларусь (канцэпцыя дэ-
цэнтралізаванай дзяржаўнай у ласнасьці).
Але ў абодву х выпадках няма месца для
ў ласнасьці му ніцыпальных утварэньняў,
безь якой аб’ектыў на ня можа дзеіць мяс-
цовае самакіраваньне і безь якой застану ц-
ца неразьвязанымі шматлікія заданьні сэр-
в існага кшталту. Таму існу е пільная патрэ-
ба ўнесьці яснасьць у прававы стату с улас-
насьці ў  краіне. Праблема муніцыпальнай
уласнасьці ў Рэспубліцы Беларусь вылуча-
ецца на першы плян у  канцэпцыях перабу -
довы ўсяе сыстэмы ў лады і эканамічных да-
чыненьняў  у краіне. У склад му ніцыпаль-
най у ласнасьці першым парадкам павінна
ў лу чацца зямля і іншыя прыродныя рэсур-
сы. Гэта дазволіць выйсьці з сёньняшняй па-
радаксальнай сытуацыі, калі адміністратыў-
на-тэрытарыяльныя адзінкі разьмяшчаюц-
ца вылучна на дзяржаў най зямлі, але орга-
нам улады на месцах прадастаў лены прак-
тычна у весь аб’ём паўнамоцтваў  па распа-
раджэньні зямельнымі надзеламі. Такім па-
радкам атрымваецца: альбо мясцовыя орга-
ны ў лады ёсьць зьвяном цэнтралізаванага
дзяржаўнага апарату; альбо яны распарад-
жаюцца той маёмасьцю, уласьнікам якой
яны ня ёсьць. Без заканадаў чага разьвязу
пытаньня пра ўласнасьць немажліва весьці
гаворку  пра мясцовае самакіраваньне як
самастойны інстыту т пу блічнай у лады і як
суб’ект прыватнаправавых дачыненьняў.
Мясцовая супольнасьць пав інна стаць тым
су б’ектам, які самастойна ўжыцьцяў ляе ва-
лоданьне, карыстаньне і распараджэньне
му ніцыпальнай уласнасьцю (матэрыяльна-
фінансавымі рэсу рсамі адпаведнага му ні-
цыпальнага ўтварэньня).

( п р а ц я г  б у д з е )



Grand Arche ў Парыжы

13вандроўкізамежжа

Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

  У першы дзень у Парыжы мы з Аляксеем
зладзілі невялікую вечарыну для насельнікаў скво-
ту , што далі нам часовы прытулак. Назаўтра ўве-
чары наведалі Елісейскія Палі, паглядзелі Елісейскі
Палац, Трыюмфальную арку, Grand arche, сфатаг-
рафаваліся ля бюсту Аляксандара Эйфэля, што ўста-
ляваны пад візытоўкай Парыжу. Цікава, што фор-
му вежы, якая будавалася для Сусьветнай выста-
вы ў 1887-1889 гг., Эйфэль вызначыў матэматыч-
ным спосабам. У сонечнае надвор’е за 10 эўра вы
можаце ўбачыць з трохсотмэтровай вышыні мяс-
цовасьць Вялікага Парыжу на 60-70 кілямэтраў, а
ноччу, калі заблукалі, можаце арыентавацца па пра-
жэктары на вежы, які “бегае”.

   На наступны дзень па тэлефоне дамовіўся пра
сустрэчу ля Эйфэлевай вежы з былой гарадзенскай
настаўніцай Аленай , якая два гады таму выйшла
замуж за француза. За час побыту ў Францыі яна
схуднела, перамянілася ў твары. Мажліва, дрэнна
паўплываў клімат, харчаваньне і надта раўнівы муж,
які папрасіў Алену, каб я больш не тэлефанаваў, бо
ў яе будуць праблемы. Беларускія дзяўчаты ёсьць
найпрыгажэйшымі, але і на цэнтральных вуліцах
Парыжу вельмі шмат вабных твараў. Сама экзатыч-
ныя – зграбныя мурынкі з усходнеазіяцкімі рысамі
твару. У раёне Сандыні, на кожным рагу – жанчы-
ны сама лёгкіх паводзін. Францускія мужчыны ў
адрозненьне ад партугальцаў – вышэйшыя, зьнеш-
не менш падобныя на паўднёвую раманскую групу
насельніцтва.

   Штогод у заходнеэўрапейскіх сталіцах ладзяц-
ца сустрэчы байкераў з усяе Эўропы і Амэрыкі. Як
у Ліжбоа, так і ў Парыжы. Сёньня заходнія клеркі
амаль пэнсійнага веку пачалі езьдзіць на працу на
матацыклах папулярных сусьветных марак. Тут вам
і мода, і эканомія. Дзесяткі фірмовых матацыклет-
ных крамаў прапануюць тавар на любы густ. Па-
рыжанкі ўсё болей езьдзяць на лёгкіх дамскіх рава-
рах і матацыклах. Радзей - на электрасамакатах. На
выходныя ў цэнтры гораду гуртуюцца аматары ро-
лікавых канькоў, ад школьнікаў да пэнсіянэраў.
Наперадзе, зазвычай на роліках, група паліцыян-
таў і кіраўнікоў ў клюбных строях. Неяк у Гародні,
у Дзень Волі, я не змог уявіць міліцыянта на ролі-
ках. Але ж некалі так будзе. У Парыжы  на роліках
шмат бабулькаў і дзядкоў. Пры тым паветра на па-
радак чысьцей, чым у Гародні. Жанчыны ў баль-
шыні сваёй апранаюцца проста, у іх няма культу
адзеньня, хоць любяць падкрэсьліць сваю індыві-

   Ці вабіць “сацыяльны рай”?
У гэтым нумары “СЛ” завяршае друкаваньне уражаньняў Алеся Кроя ад Францыі. Напрыканцы на «экскурсіі» вы

даведаецеся і нешта карыснае для сваіх вандровак.

дуальнасьць. У моладзі папулярны “бамжо-
вы стыль”. Жаночая сумка з штучнымі пля-
мамі фарбы каштуе даволі дорага.

   Раней мы расказвалі пра мурынаў і ара-
баў. Зараз пра “камуністычны лягер”, які быў
і які ёсьць. Хіба найбольш актыўныя кітай-
скія мігранты. Узяўшы дом у арэнду, ці вы-
купіўшы яго, яны спакваля шыраць свой
уплыў. Праз колькі часу ўвесь квартал -
кітайскі, з таннымі крамамі і рэстарацыямі,
як у раёне ст. мэтро Belleville. Тое сама ў
іншых краінах. Дзіўна, але я бачыў шмат
кітайцаў, а кітайскіх бамжоў - адзінкі. З Ус-
ходняй Эўропы даволі актыўныя палякі, іх
у Парыжы найбольш . Яны прыязджаюць
пераважна па працоўных візах, таму зако-
напаслухмяныя францускія найманьнікі “са-
юзьнікаў” патроху скарачаюць (асабліва не-
легалаў).  Давялося бачыць шмат польскіх

вую працу на 507 гадзін – зноў вас ў бядзе не пакі-
нуць. Краіна дбае пра людзей культуры. На жаль,
некаторыя на гэтым спэкулююць, таму такія прыв-
ілеі хочуць скараціць. На Беларусі работнікі бела-
рускай культуры маюць прывілей адзін – амаль за-
дарма працаваць. Калі ў вас няма чаго апрануць, то
“ARMEE DU SALUT” у сваіх крамах па мінімаль-
ных коштах прапануе набыць адзеньне і абутак. А
калі хочаце зусім задарма, то ёсьць іншыя гумані-
тарныя арганізацыі. Праз знаёмых іх адрэсы мож-
на даведацца, але без алькагольнай “удзячнасьці”
не абыдзецеся. У Парыжы ў кожным раёне шмат
грамадзкіх лазенак, дзе любы чалавек можа бес-
платна памыцца і з большага папраць адзеньне.
Праўда, бывае чарга, тады ўся працэдура абмежа-
вана 20 хвілінамі. Тысячы працоўных і беспрацоў-
ных з гэтага карыстаюцца, як мінімум два разы на
тыдзень. Краіна дбае пра здароўе сваіх грамадзян.
Калі ад бруду завядзецца нейкая зараза, то гэта го-
раду абыдзецца даражэй. Ці не з-за абмежаванага
сьветагляду і браку культуры ў Беларусі апошнім
часам столькі інфэкцыйных захворваньняў? У га-
радзенскія лазьні неўзабаве змогуць хадзіць толькі
самыя багатыя А яшчэ ж сэзоннае прафіляктычнае
пазбаўленьне цёплай вады у час сьпёкі.

   З харчаваньнем у Парыжы, калі не стае гро-
шай і ня маеш патрэбнай інфармацыі, могуць спа-
чатку быць праблемы. Паспрабуйце схадзіць на так
званы “выкід”, дзе крамы выстаўляюць пратэрмі-
наваныя прадукты. Яшчэ могуць дапамагчы “гу-
манітаркі” кшталту арганізацыі “Fanni Kaplan”. Ле-
нінцы добра памятаюць гэтае прозьвішча . У час
абеду на працы (цягам трох месяцаў я працаваў
толькі 6 дзён) найманьнік зазвычай частуе добрым
віном ці півам. Праца сярэдне ацэньваецца ў 45-
50 эўра за дзень. Пасля працы ці безь яе “са-
юзьнікі” шмат п’юць. Іншым разам шкадуюць гро-
шай на францускі батон для агульнага стала, а вось
на віно з адкладзеных грошай не пашкадуюць.
П’яніца, якому не стае грошай, каб выпіць, днём у
краме пашкодзіць бутэльку, а ўвечары яе знойдзе
ў сьметніку і вып’е.

   На транспарце “саюзьнікі” і іншыя эмігран-
ты (найбольш афрыканцы) езьдзяць бясплатна.
Нават некаторыя французы такому навучыліся. Але
кантралёры ўсё ж “беларускіх зайцаў” ловяць і вы-
пісваюць па даведцы штрафы. Сьмешна было б,
каб нехта з “саюзьнікаў” іх аплаціў, хіба толькі ў
іхных кішэнях знойдуць грошы. Камунізм, сказалі
б ленінцы. Некаторыя з гарадзенцаў маюць штра-
фаў больш, чым на 1000 эўра. Найвялікшыя кары
нашы атрымоўваюць у час штогадовых выцечак
на хуткім цягніку TGV з Парыжу ў Монтэ-Карла,
на гонкі “Формулы-1”. Карацей, у Францыі шмат
“саюзьнікаў” не працуюць, ня маюць жытла , але
жывуць гадамі. Дахаты яны ня надта сьпяшаюц-
ца.

   Калі Вы цьвёрда пастанавілі стаць часовым
мігрантам менавіта ў Францыі, то каб было менш
праблемаў, трэба ведаць мову, мець запатрабава-
ную прафэсію, добрых знаёмых, пазбывацца са-
вецкага мэнталітэту, верыць у тое, што робіш. Тады
ў вас усё будзе проста выдатна. Гэта для эканамі-
чных мігрантаў . Што датычыць звычайных ванд-
роўнікаў, то ім трэба трохі болей 100 эўра на білет
да Парыжу – і падвышка адрэналіну гарантавана.
Посьпехаў!! !

панкаў і мэталістаў, тут для іх “сацыяльны рай”.
Можаце не памыліцца, калі з першым стрэчным
парыскім панкам загаворыце па-польску і ён адка-
жа. У Парыжы з усіх славян за палякамі трымаец-
ца “слава” сама дужых выпівох. Гарадзенцы казалі,
што нават расейцы іх не перап’юць. Шмат польскіх
бамжоў. Многія з палякаў сталі найманьнікамі, як
прыкладам, “месье” Богдан, у якога часова праца-
валі гарадзенцы. Колькі разоў яны бралі і мяне на
замену. У палякаў-найманьнікаў гарадзенцы з-за ве-
даньня мовы часьцей мелі працу, але часьцей іх і
“кідалі”.

   Апошнім часам у Францыю едзе багата ўкраі-
нцаў, бывае цэлымі вёскамі. Ужо трапляюцца ўкраі-
нскамоўныя злачынцы (працу не знайшлі, а пазыку
трэба вяртаць). З усходніх славян гарадзенцы ў Па-
рыжы ставяцца найбольш адмоўна да ўкраінцаў, так
і ў Партугаліі. Тэма для дасьледнікаў. Найбольш
зазвычай вылучаюць адмоўныя рысы так званага
хітрага хахла. Але мне здаецца, трэба казаць пра
большую, чым у беларусаў самаідэнтыфікацыю
(асабліва моўную). “Саюзьнікамі” іншая, апрача ра-
сейскай, мова ўспрымаецца неадназначна. Гарад-
зенскія дзяўчаты, што жылі ў адным сквоце, пра-
цавалі пераважна ў жыдоўскіх сем’ях (абслугу мець
прэстыжна), адна – у польскай сям’і. Працуюць
зазвычай некалькі гадзін, таму шукаюць два-тры
месцы працы. Некаторыя зарабляюць 900-1000 эўра
штомесяц. Хлопцы, якія ведаюць польскую мову,
ходзяць “здымацца” пад польскі касьцёл. Туды ж
мкнуцца і самі палякі. Хто валодае францускай
мовай ідуць на “плятформу”. Пры пошуках працы
бяруць даведку, якую вырабляюць па пашпарце ў
установах дапамогі мігрантам. У час праверкі да-
кумэнтаў пашпарт лепш пры сабе ня мець, бо ўлады
хутка выправяць дахаты. Падаю адрас, дзе зробяць
даведку: LA MAISON VERTE Centre d Accueil de
Jour 10 rue de la MAISON VERTE 78100-SAINT-
GERMEN EN LAYE. У гэтай жа аргані зацыі
“ARMEE DU SALUT” ці “Армія выратаваньня”
прыкладна праз паўтары месяцы зробяць і “Мэды-
каль”, па якім Вы зможаце бясплатна карыстацца
мэдычнымі паслугамі, у іх пераліку стаматалягіч-
ныя і паслугі аптэк. Што гэта “Сацыяльны рай” ці
“Дзікі капіталізм”, якім нас пужае вусаты дзядзь-
ка? У Францыі самыя прывілеяваныя ў сьвеце ра-
ботнікі культуры і мастацтва. Адпрацавалі вы, прык-
ладам, 507 гадзін у год, то маеце на 12 месяцаў істот-
ную дапамогу па беспрацоўі. Зноў знайшлі часо- Алесь Крой



 “СЛ” завяршае рэтраспэктыўны агляд удзелу беларусаў Беласточчыны ў  выбарах розна-
га роўню ў Польшчы апошніх пятнаццаці гадоў. Упэўнены, што аналіз Міхася Андрасюка
будзе ці кавы ўсім, хто ці кавіцца грамадзка-палітычным жыцьцём беларусаў у  блі зкім
замежжы. Як заўсёды, захоўваем стыль і  правапіс аўтара.
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Гарадзенскае аддзяленьне ГА «Фонд імя Льва Сапегі»

    Бе л а ру с ы  Бел а с точч ы н ы
ў  вы ба ра х  п а с ьл я  1 98 9  год у

сумежжабеласточчына

Выбары ў самакiраванне  2002 год,
27 кастрычнiк

Разважаннi пра ўдзел у  выбарах, у
белару скiм асяроддзi пачалiся яшчэ вяс-
ною. Канцэпцыя была даволi ясная: самас-
тойны выбарчы камiтэт, або, як i чатыры
гады раней  ху тчэй у жо камiтэты ў паасоб-
ных мясцовасцях.

Як першы  у  маi  пачаў працу  Белару ска-
народны выбарчы камiтэт у Гайнаў цы. У
водгу к Гайнаўскай iнiцыятыве, у Беласто-
ку быў  паклiканы Фору м меншасцей Пад-
ляшша. Заснавальнiкi  Праваслаў ныя брац-
твы, Беларускае грамадскакульту рнае тава-
рыства i Саюз у краiнцаў  Падляшша. Зап-
рашэнне атрымалi таксама Беларускi саюз
i Белару сканародны выбарчы камiтэт. I
Саюз, i БНВК запрашэнне прынялi. Спад-
зяючыся, што мэта iнiцыятывы  узнiкненне
самастойнага камiтэта i бу даванне шыро-
кай, праваслаў на  белару скай каалiцыi. Ад
Белару скага саюза,  а для гэтай арганiзацыi
нацыянальны фактар заўсёды меў перша-
пачатковае значэнне  была нат згода
адступiць ад прыметнiка „белару скi” ў  на-
зве камiтэта. Як кажу ць  „для добра спра-
вы”. Абы толькi той камiтэт у знiк. Аднак з
боку  iнiцыятараў  Форума ў сё мацней ад-
чувалася цяга да каалiцыi з Саюзам левых
дэмакратаў. Можна ж было зрэшты спад-
зявацца на такое, паколькi некаторыя
заснавальнікi Фору ма былi таксама сябрамi
гэтай партыi.

Калi стала вядома, што Фору м меншас-
цяў  Падляшша не паклiча свой камiтэт,
Беларускi саюз выйшоў  з гэтай арганiзацыi
i пачаў самастойна рыхтавацца да выбараў.
Вельмi ху тка быў  склiканы Белару скi вы-

барчы камiтэт, якi
рэкамендаваў сваiх
кандыдатаў  у  Раду
горада i ў  Падляскi
соймiк . Паколь кi
в ыбарч ы закон
у першыню даваў
грамадству магчы-
масць непасрэдна
выбiраць войтаў,
бу рмiс траў  i
прэзiдэнтаў  гара-
доў ,  Белару ск i
камiтэт таксама ска-
рыс таў  яе.
Белару скiм канды-
датам на прэзiдэнта

Беластока стаў прафесар Антон Мiрановiч.
Рэальна ацанiўшы нацыянальную стру кту-
ру  горада, спадзяванняў  на выйгрыш не
было. Рэкамендаваў ся Антон Мiранов iч
больш як сiмвал, як доказ беларускай, по-
ў нацэннай прысу тнасцi ў Беластоку. Усё-
такi рэзультат беларускага кандыдата атры-
маў ся зу сiм прыстойны  4956 галасоў  - 
пяты ў  адзiнаццацiасабовай гру пе канды-
датаў.

У выбарах у  Раду горада Беласток,
Белару скi камiтэт набраў 3498 галасоў. У
спаборнiцтве пятнаццацi камiтэтаў знай-
шоўся на пятым месцы, але мандат у  Раду
не здабыў.

У выбарах у  Соймiк за кандыдатаў  Бела-
рускага камiтэта аддалi голас 15 544 асо-
бы, у тым лiку  больш за пяць тысяч за стар-
шыню Белару скага саюза Яўгена Вапу. Гэта
значна больш за спадзяваннi лiдэраў
Камiтэта, але не хапiла трох тысяч галасоў,
каб перасячы пяцiпрацэнтны парог i такiм
чынам прыняць удзел у падзеле мандатаў.
Усё такi удзел у  выбарах не можна назваць
безвынiковым. Як не лiчыць  у Беластоку, у
самаў радавых выбарах белару сы ўпершы-
ню пайшлi пад сваёй шыльдай. Можна ска-
заць  у паў нейкi псiхалягiчны бастыён. А
абапiраючыся на рэзу льты выбараў  у
Соймiк, можна таксама сказаць, што
правалiўся адвечны мiф: меркаванне, быц-
цам бы белару сы не ўсiле набраць больш
за пяць працэнтаў галасоў, што прыму шае
нас шукаць каалiцыю з польскiмi партыямi.
Трохтысячну ю нястачу, з валiкiм наддаткам
запоў нiлi б галасы белару скiх i праваслаў -
ных кандыдатаў, хто знайшоўся на спiсках
польскiх партыяў. У гэтых выбарах скон-
чыў ся таксама яшчэ адзiн мiф. Мiф аб

апалiтычнасцi праваслаў най Царквы ў
Польшчы. Агiтацыя, вельмi жорсткая вя-
лася ерархамi супраць самастойнаму Бела-
ру с каму  камiтэ ту, за тое ў карысць
беларускiх i праваслаў ных кандыдатаў, хто
балацiраваў ся са спiска Саюза левых дэмак-
ратаў. У Бельску  Падляскiм чарговы, трэцi
ў жо раз заiснавала Бельская каалiцыя. За-
раз аднак склалi яе толькi Белару скi выбар-
чы камiтэт i Саюз у краiнцаў  Падляшша.
Трэцi, ранейшы каалiцыянт  Левыя дэмак-
раты  пайшлi да выбараў пад сваёй, партый-
най шыльдай.

Бельская каалiцыя аказалася перамож-
цам, здабываючы 8 мандатаў. Аднак яе кан-
дыдат на бурмiстра, якi выпаў няў  гэту ю
функцыю бесперапынна з 1994 года, зараз
прайграў у непасрэдных выбарах.

Бельская каалiцыя здабыла таксама 5
мандатаў у павятовую раду. Пасля выбараў
здарылася ту т зу сiм новая сiту ацыя.
Белару ска-у краiнская бельская каалiцыя
завязала пагадненне з камiтэтам правiцы,
а ў рэзультаце в iцастарастам бельскага па-
вета выбраны белару с Пётр Бошко. I на за-
канчэнне гайнаўскi Белару сканародны вы-
барчы камiтэт.

Хiба самы шматлюдны. Згу ртаваў
большменш сто сорак кандыдатаў, якiя
балацiравалiся ў раду горада Гайнаў ка, у
раду  павета, а таксама, першы раз з 1990
года, у  рады ўсiх на Гайнаў шчыне гмiнаў.
Слабы пу нкт Камiтэта  тое, што не меў  ён
свайго кандыдата на бу рмiстра горада.

У рэзу льтаце выбараў  беларусканародны
выбарчы камiтэт здабыў  пяць мандатаў у
Раду  горада, пяць у Раду павета i 29 у паа-
собных гмiнах. Аднак поў ная перамога ат-
рымалася толькi ў  гмiне Чыжы  8 з 15цi
мандатаў  i кандыдат на войта, якi перамог
у непасрэдных выбарах. Мабыць беларускi
ўдзел у выбарах на Беласточчыне  асаблiва
парляменцкiх  адбываецца без блiску чых
феерверкаў. Аднак прысу тнаць нашых кан-
дыдатаў  на выбарчых спiсках мае сваё зна-
чэнне. Палiтычная актыўнасць дапаў няе
дру гiя прасторы штодзённага быцця:
асветнiцкую, культурнiцку ю. Ствараецца
такiм чынам вобраз нармальнага грамад-
ства, якое спакон вякоў жыве на сваёй зямлi,
у  Малой Айчыне. Дапамагае зберагаць
сваю тажсамасць. Асаблiва, калi Вялiкая
Айчына, бачаная вачамi маладых людзей, 
прабачце,  не уяў ляецца як дзяржава атрак-
цыйная, перспектыв iчная, як дзяржава, для
якое варта гэтую тажсамасць захоў ваць.
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У канфесыйным пляне сярод насельнікаў раёну дамінуюць каталікі,
таму з ку льтавых забудоваў вылучаюцца архітэкту рнай разнастайнась-
цю касьцёлы. Вось сама цікавыя зь іх:  Троіцкі касьцёл у Германішках
(1886-09); Сьв. Яна Хрышчэньніка ў  Беняконях (1900-06), на месцы
драўлянага касьцёлу 1634, які фу ндаваў Ян Чаплінскі; Адшуканьня Сьв.
Крыжа ў  Жырмунах (1789), пабудаваны з дрэва паводле фундацыі Ка-
раліны Радзівіл на месцы храмаў  1500 г. і 1664 г.; Петрапаў лаў скі ў
Забалаці (1803-12); Найсьв. Сэрца Ісуса ў  Канвелішках (1916),  на
месцы касьцёлу 1808 г., пабу даванага братамі Янкоўскімі; Ушэсьця
Найсьв. Дзевы Марыі ў Начы (1910-ыя); Сьв. Ліну са ў  Пелясе (пач. 20
ст.); Маці Божай Ружанцовай у Радуні (1929-33); Зьвеставаньня Найсьв.
Дзевы Марыі ў  Тракелях (1809), пабу даваны на месцы храма 1740, у
касьцёле ёсьць цу датворны абраз 16 ст. “Маці Божая Тракельская”, які
быў вывезены зь Вільні ў  1595 г. Менш ведамы касьцёл у  Асаве (1906),
які  “згу блены” у многіх даведніках.

   З паселішчаў сёньняшняй Вараноўшчыны сама вялікую гістарыч-

Станіслава Юндзіла, дасьледніка расьліннага і жывёльнага сьве-
ту  Белару сі, нараджэнца вёскі Ясенцы і Тодара Нарбута, гісторы-
ка і краязнаўца, які паходзіў з Шаўроў. У Начы нарадзіў ся знака-
міты белару скі этнограф і калекцыянэр Вандалін Шукев іч. Непа-
далёк вёскі на ў зьлеску  стаіць капліца, дзе ён пахаваны. Збуда-
ваньне патрабу е рэстаўрацыі.

   На вялікі жаль да гэтага часу  не ўшанаваная памяць вялікага
героя Людв іка Нарбута, які нарадзіў ся ў  Шаўрах. Разам з братамі

Вараноўскі (мясцовыя краязнаўцы робяць менавіта такі націск на назове) раён для
бальшыні насельнікаў іншых рэгіёнаў, нават сумежных, быў і ёсьць “terra
incognita”. Нават у выпусках навін нібы беларускай па найменьні,
“сельскагаспадарчай” тэлевізіі пра Вараноўшчыну згадваецца надзвычай рэдка.
Можа таму, што за гады татальнай калектывізацыі і пасьлядоўнай “пабудовы”
камунізму землі, прыватызаваныя калгасамі, прыйшлі ў запусьценьне, а ад колішніх
шляхетных сядзібаў не засталося і сьледу. Між тым вандроўнік, выправіўшыся ў
мясьціны гісторыка Тодара Нарбута і яго сына, слыннага паўстанца, Людвіка
Нарбута, прыродазнаўца Станіслава Юндзіла, архэоляга Вандаліна Шукевіча,
гэнерала БНР Кіпрыяна Кандратовіча, адкрые шмат “рознакаляровых” старонак
нашай мінуўшчыны.

ну ю значнасьць мела Радунь. У 1387 яна была цэнтрам воласьці, у 14-
17 стст. як вялікакняскае ўладаньне стаяў Радуньскі замак. У 1649 мяс-
тэчка атрымала магдэбу ргскае права. З 1766 належала Ю. Тышкев ічу,
пазьней стала эканамічным і культурніцкім асяродкам габрэяў. З 1869 г.
у Радуні працаваў  ешыбот – габрэйская навучальная ўстанова.

   З колішніх прыватных уладаньняў найбольшую славу маюць Баль-
ценікі. У канцы 17 ст. маёнтак належаў скарбніку  ВКЛ Яну Шрэтару, у
1723 перайшоў да Путкамераў  (у  іх валоданьні быў  да 2-й су сьветнай
вайны). Граф Ваўжынец Путкамэр узяў шлюб з Марыляй Верашчакай,
якую пазьней так кахаў  Адам Міцкев іч. Акрамя славу тага паэта ў  Баль-
ценіках бываў  і Ігнат Дамэйка. Цяперашні парк і сядзіба былі заклад-
зены ў  2-й пал. 19 ст. уну кам графа Путкамэра. У 500 м. ад сядзібы ў так
званым Гайку  Марылі ёсьць памятны камень. Вылучаецца на краязнаў-
чай мапе і Гародна. У 1-й пал. 18 ст. тут была сядзіба Саламеі Радзівіл,
з 1769 яна належала Людвіку  Ску мін-Тышкевічу, пазьней Патоцкім,
Ігнаткевічам. Апошнім уладаньнікам быў  беларускі гэнерал Кіпрыян
Кандратов іч, які і пахаваны ў  Гародне. Варта згадаць і Гайцюнішкі. У
1613 г. нідэрляндцамі Нонхартам і ван Дадэнам ту т быў пабу даваны
“замачак”. Гэты адметны дом-крэпасьць зьбярогся да нашых дзён. Ёсьць
і кальвінская капліца, якая была пабу даваная ў  1633 г. паводле фунда-
цыі Зузаны Нонхарт і стала сямейнай пахавальняй.

   Асобную старонку займае Нача. Каля ту тэйшага касьцёлу магілы

ён ваяваў у паўстаньні 1863 г. Памяць пра ўдзельнікаў таго нацы-
янальна-вызвольнага чыну засьведчана толькі ў невялічкім камені-
знаку, які быў усталяваны ў Начы ў  1988 г.

 Уладзімір Хільмановіч, фота аўтара

касьцёл у Пелясе

касьцёл у Забалаці

касьцёл у Радуні
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Х р ы с ь ц і я н с т в а  і  ш к о л а
Кожны з нас некалі марыў. Найбольш

мараць дзеці. Уяўляюць сабе вялікі, пры-
гожы, беззаганны сьвет, у якім яны бу ду ць
жыць. Яшчэ яны шмат думаюць пра бу -
дучыню, пра сваё жыцьцё ў ёй ,сябе да-
рослых. Памятаю, што калі была малень-
кай дзяў чынкай, заўсёды спрабавала за-
помніць найважнейшыя рэчы, зразу -
меньні, каб потым, калі вырасту,так ніколі
не рабіць або, наадварот, абавязкова зра-
біць...

Ці помніце Вы свае дзіцячыя мары?
У якім сьвеце Вы хацелі жыць?  Ці по-

мніце Вы, што ду малі тады пра школу ?
Якой хацелі яе бачыць?(Не пытаюся, якой
яна была, а якой Вы яе сабе прыду малі?
Ідэальная школа, у якую Вы гу лялі часамі
запраў ды думалі, што вучыцеся ў ёй (што
гэта тая, запраў дная, Вам прысьнілася)...
Чаму  я ў сё гэта кажу ? Таму  што цяпер мы
дарослыя, і можам зрабіць у сё, што хоча-
м!Можам зьдзейсьніць у сё, што прыду ма-
ем.

Дык вось, якая была тая Вашая школа з
мары? Чым яна была напоў неная? Што
было яе існасьцю? Яе смакам?

Калі я мару  цяпер пра школу, мне вельмі
хочацца, каб яна была напоўненая Духам
Божым. Каб дзеці ў  ёй ня толькі расьлі,
але вырасталі ў  запраў дных Чалавекаў,
Асобаў, здольных зьмяніць гэты сьвет. І
каб гэтыя зьмены былі да лепшага.Каб
людзі былі добрыя ў ну тры і звонку, каб
дабро перамагала ў  іх, і каб гэта было мод-
на - быць добрым, каб было зайздросна -
быць разу мным. Каб яны радаваліся,
сьмяяліся, цешыліся не ад таго, што не-
каму блага, а проста так: што ёсьць, як
ёсьць, а будзе яшчэ лепш. Хочацца здо-
лець наву чыць гэтых чалавечкаў  у сяму,
чаму  наву чыў ся сам, што так патрэбна
цяпер. І каб яны запраў ды былі годныя
звацца дзецьмі Божымі.

Чаму я гэта кажу ? Бо не ў яўляю сабе,
як можна гэтага дасягну ць б я з Б о г а. Як
можа чалавек паў плываць на чалавека
безь Яго магу тнае ру кі падтрымкі. Мы
спрабавалі гэта рабіць у  Савецкім Саюзе,
назваўшы 10 прыказаньняў  «агу льначала-
вечай маральлю» (праў да, выкінуў шы па-
пярэдне ў сё, што датычыла Яго). Выхоў -
валі, чыталі маралі, і што? Агідна бачыць,
што мы разву чыліся ня хлу сіць, пачына-
ючы ад бізнэсоўцаў і чыноў нікаў, сканча-
ючы першаклясьнікамі, якія добра веда-

юць слова «шпора».  Мы сьмяемся з «ду р-
ных амэрыканцаў», якіх нашыя дзеці, пры-
ехаў шы па абмене, ву чаць сьпісваць і г.д.
(а ў  нармальных коледжах Штатаў і па
сёньняшні дзень выкідаюць з школы за
звычайну ю шпору ).Чаму  яны не такія як
мы?

Можа таму, што там стагоддзямі адкры-
та прапаведу ецца Хрыстос? Таму, што там
нават на банкнотах напісана, Хто прычы-
на нашага посьпеху? Таму, што чалавека ву-
чаць рабіць ці не рабіць нешта не дзеля
таго, што гэта слу шна, а дзеля таго, што
так люба Госпаду. Ёсьць розьніца ў ку -
пляньні падарунку, бо мне было даручана
прафсаюзам, і таму, што гэты падарунак
для майго каханага.  Любасьць усё ставіць
на месцы і ёсьць адзінай слушнай існась-
цю і смакам рэчаў. А што, калі Цябе кахае
сам Госпад Бог, называе Цябе адзіным у
су сьвеце, лілеяй сярод церняў...А што, калі
Ты ў  гэта паверыў  і гэта дасьведчыў...А
што, калі Ты зразу меў  гэта ў  дзяцінстве?-
Ня толькі тое,  што «Божанька пакарае», а
тое, што Ён жывы, існы, цяпер мяне любіць

і ніколі не пакіне, проста зьнямогі ў люб-
лены ў мяне...  Тады ў сё раптам робіцца
іншым, Ты сам становісься іншым, і вельмі
хочацца, каб мой Госпад быў рады, пазіра-
ючы на мяне...

Я не кажу цяпер пра аддзяленьне, ці не,
Царквы ад школы. Я кажу пра дзяцей і пра
тое, што нас любіць Бог і вельмі хоча нам
дапамагчы. Ці мусім мы аддаляцца ад Яго?
Ці пагодзімся на тое, што ідэалам нашых
дзяцей бу дзе больш або менш запсаваны
«кру ты» дзядзька? Ці згодзімся на пустэчу
і ляноту  іхных сэрцаў?

Мая мара - гэта школа, у  якой в ідзён
Хрыстос. Дзе ёсьць настаў нікі, што но-
сяць Яго ў сэрцах і заражаюць ім дзяцей.
Дзе любасьць, энтузіязм, праца і радасьць.
Дзе людзі спрычыняюцца да таго, што 10
прыказаньняў робяцца прынцыпамі агу ль-
началавечай маралі. Дзе выву чаецца Сло-
ва Божае і шануецца чалавек. Дзе няма тых,
хто прайграў. Бо толькі тады і сьвет, у  якім
мы жывем, стане такім, якім мы яго сьнілі.

Deo Gloria.
Ганна Паўлоўская


